

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

UN COMBATE EN EL ZOCO DEL HAD

Las tropas españolas causan numerosas bajas moras. -- Nuestra artillería reduce al silencio a las baterías enemigas.—Impresión de los moros ante los "autos,, blindados

NO HA LLEGADO EL MATERIAL

(De nuestro redactor)

Ha regresado el general Berenguer. A las nueve de la mañana atracó en el muelle el «Girald», y el alto comisario fué recibido por el general y las personalidades de la población. Su regreso se esperaba con impaciencia y con curiosidad. No ha ido a Madrid el general Berenguer, como podía esperarse. Todo ha debido quedar tratado por telégrafo, a toda prisa, en breves palabras, aceptándose en España, de un golpe, el plan del general.

Habrán avance, habrá golpe de cuña, castigo; las tropas darán el empujón. Ante las circunstancias presentes se olvidan programas y disertaciones académicas sobre los procedimientos a seguir en Marruecos y quedan relegados al olvido, por el momento, los conceptos «expansión política» e «influencia desde el litoral».

La noticia ha corrido como la pólvora. Pronto empezarán las operaciones en el campo. Se ignora cómo, por dónde y hasta qué punto se avanzará. La experiencia, el pasado, señalan, como el índice inflexible de una mano indicadora, el camino del zoco el Arbaa, los pozos de Aograz y Nador. Se nos antoja que, aunque un poco más rudo que la vez pasada, el combate no será muy sangriento. El llano es fácilmente dominable. La artillería y las ametralladoras hacen un papel muy eficaz; pero, sobre todo, tenemos el arma por excelencia para estas operaciones: la Caballería, que puede perseguir brillantemente al enemigo y lograr un castigo ejemplar.

El poblado de Nador será fácilmente dominado, a pesar de los fuertes contingentes que allí ha acumulado la harca; pero no así las llamadas Tetras de Nador, dos pequeños montes redondos, que constituyen por ese lado las últimas estribaciones del Gurugú. Tal vez requieran estos montes una ulterior operación. No se olvide que las baterías del Atalayón baten estos terrenos, que también caen dentro del campo de acción de la artillería de la Armada.

La Alcazaba de Zeluan tampoco es de esperar que ofrezca resistencia extraordinaria ante un movimiento envolvente análogo al empleado por el general Marina en la campaña concebida con tanto acierto y llevada con éxito, que hoy se advierte ante los hechos que la Historia repite.

Cuéntase en la presente, como factores nuevos, de transcendental valor, los medios de comunicación y transporte, que facilitan de modo extraordinario el aprovisionamiento de un ejército de miles de hombres. En el campo donde se va a operar existían carreteras y ferrocarriles, barracones y edificios para las tropas, de los cuales algo quedará. Hace doce años la evacuación de heridos se hacía en artolas y en camillas, y hoy en autobuses de Sanidad Militar. Por último, estamos a cubierto de una sorpresa—si queremos olvidarnos de los sucesos recientes de Annal—si se emplea ese medio formidable de la moderna aviación.

Hemos dejado expuesta la primera parte del plan que posiblemente se va a realizar. Esta es, por lo menos, la impresión del día, la que circula y cuya publicación es oportuna. No obstante, hay que tener los ojos puestos, a pesar de todos los pronósticos, en Benisicar.

Si es aventurado hablar de la primera parte del plan de operaciones, que es de suponer oculte con cuidado el general en jefe, sería insensato predecir cuál habrá de ser la segunda etapa y por dónde se piensa avanzar. Seguramente esto lo determinarán los acontecimientos. Por la izquierda están, como objetivos principales, el Zaio y Monte Arruit; por la derecha, los jalones para llegar al Kert; Yazanen, Ras Medua y Tauriat-Zag. Este terreno es montañoso y difícil. La campaña por este lado no será nada sencilla. Precísase la previa ocupación de Atlaten y las minas para recuperar el ferrocarril. Las feroces fracciones de los Beni-Bu-Gafar, Beni-Bu-Ifrur y de los Beni-Bu-Iagi, temerosas del castigo, procurarán resistir a nuestras tropas. Habrá que proceder con sumo tiento para avanzar en movimientos combinados.

Luchan en esta campaña, como en todas, tendencias distintas. Déjase influir

el país entero, razonablemente, por un anhelado deseo de venganza, de afán de castigo, de afianzamiento energético de nuestro poder. Desean las gentes no ya la recuperación de territorios; se sueña con un castigo ejemplar. Témenle los moros al propio tiempo, asustados de su pasada obra, y es hoy una incógnita cuál ha de ser la situación futura ante el empuje triunfante de las tropas que ayancen. Las kabilas vencidas habrán de solicitar el «aman» forzosamente, que en buena ley habrá que conceder. ¿Las condiciones? En ello radica el punto vivo del problema. ¿Se exigirá la entrega de traidores, el pago de fuentes multas, la incondicional sumisión, con un desarme completo y general? Esto es lo que todo el país se pregunta. El avance metódico, político, pausado, requeriría el armamento de las fracciones amigas, multitud de concesiones a que nos veríamos obligados a llegar. Tal vez sea el único medio posible, a pesar de todos los anhelos populares y todas las pasiones que agitan el alma nacional. Pero hoy el espíritu de España sólo recuerda la traición pasada, el levantamiento cobarde de los sometidos ante nuestros soldados fugitivos y pide una mano dura, muy dura, tanto como lo exige la colonización de estos territorios, poblados por las gentes más feroces y más salvajes que habitan el planeta.

Y vamos a empezar. Llegan a Melilla los últimos regimientos. Apenas cabe la gente en los cuarteles, en los antiguos fuertes, en los campamentos de la línea exterior. Todavía esperamos más. Quizás una resistencia en los primeros choques haga volcar sobre Melilla nuevas unidades, otros cuantos millares de soldados, en el número necesario para conseguir el triunfo.

Lo que no llega, de lo que no se habla, de lo que parece que ha de prescindirse, es del moderno material. Nosotros, hombres civiles, poco duchos en temas militares, llegamos a pensar si todo el material empleado en la guerra europea será de inútil aplicación aquí. Tal vez los torpedos y los lanzallamas, la artillería de grueso calibre, los autos blindados, los aeroplanos de combate, con ametralladoras, las granadas fumígenas, las granadas de mano, los cascos de protección, los fusiles ametralladoras, los gases inclusive, serán elementos ofensivos y defensivos de guerra de trincheras, utilizables contra tropas regulares y en Marruecos de dudosa aplicación. Tal vez sea un espejismo injustificado el anhelo popular de que se combata con medios modernos, de los que hemos visto los efectos no ya por medios indirectos, sino aplicados en pequeñas maniobras militares, en Madrid; puede resultar, a la postre, inoportuno y pueril este grito general de la masa, que pide elementos para combatir a un enemigo impresionable y armado hoy con buenos fusiles y hasta con algunas ametralladoras y con piezas de artillería; lo cierto es que las operaciones van a ser iniciadas en breve y que a Melilla no han llegado ni los autos blindados, ni los lanzallamas, ni los elementos de ataque, cuya necesidad se advertirá en su día, al tomar trincheras y posiciones enemigas que hoy no serán las de pasados años, porque estarán alambradas y con parapetos contruados con sacos terreros y todos los elementos de nuestros depósitos, que el enemigo, compuesto en parte por fuerzas regulares desertoras, ha aprendido seguramente a utilizar.

¿Es necesario o no es necesario todo ese material? Díganlo quienes deban decirlo. A nosotros se nos antoja que lo es. Lo cierto es que dentro de unos días se emprenderán operaciones y que nuestro ejército, potente sin duda, por su número, por su espíritu y aun por los elementos antiguos de combate con que cuenta, va a luchar con los moros en condiciones de superioridad no proporcionadas a la humanitaria, a la obligada defensa que exige la vida del soldado y nuestro prestigio militar.

JUAN M. MATA

Melilla, 19.

NOTAS DIVERSAS

(De nuestro redactor)

Depositado nuestro artículo de ayer en el correo, el alto comisario recibió a los periodistas que aquí nos encontramos—por cierto más de cuarenta—y nos habló del próximo futuro, de las operaciones

pendientes aun de la llegada de fuerzas, cuyo empleo es conveniente utilizar en una acción aunada con las que ya se encuentran en la plaza de Melilla.

Y uno de nosotros, lleno de impaciencia, preguntó: —¿Y el material? ¿No se hablaba de que serían enviados modernos aparatos guerreros, de índole diversa?

El general, sonriente, repuso: —¡Ah! Pues si fuéramos a esperar todo ese material...

Luego confirmó Berenguer que los dos Gobiernos, el anterior y éste, lo habían prometido enviar cuanto pidiese, y hasta hizo referencia a la contratación de ciertos tanques que debían ser adquiridos en Inglaterra, y cuyo envío se habría prontamente de realizar.

Así, pues, el material moderno vendrá. ¿Cuándo? El problema ha derivado hacia esta circunstancia de tiempo. Habrá material; pero no se sabe en qué momento. Habrá medios poderosos de ataque; pero más tarde, porque el principio de nuestra acción guerrera no se puede demorar.

Está justificada la tardanza en la remesa. ¿Quién se atrevería a negar las razones que impiden la pronta adquisición de tan diversos elementos y su envío a la zona de Melilla? ¿Quién sueña en que se realice, por arte de magia, en unos días, la necesaria instrucción del personal, en el manejo de los nuevos aparatos? Está justificada la tardanza, sí; pero hay que reconocerlo con pena; y ante las próximas operaciones coloniales surgen ante los ojos claramente las realidades dolorosas, y deprime el ánimo el pensar en los obstáculos que encuentra el Ejército para iniciar una empresa como la actual, que debía constituir no un esfuerzo máximo, no la improvisación de una seria campaña, sino la utilización de un mínimo de los elementos indispensables para la defensa nacional.

Todo esto hace pensar que la primera parte del avance se reduzca a Zeluan y Nador, sin intentar llegar a Atlaten, ni dominar el macizo de Beni-Bu-Ifrur. Si los elementos han de venir, más valdría dominar la situación creada con un poco de prudencia y esperar. El país confía en el alto comisario y sabría aguardar el momento oportuno, seguro de la victoria en el avance, confiado en los efectos terribles de los nuevos medios y particularmente de su enorme influencia moral sobre un enemigo enormemente impresionable.

Los moros son tan extraordinariamente fanáticos en materia religiosa—me decía no hace mucho un amigo nuestro, versado como nadie en estudios orientales y de laraza musulmana—, y tienen del principio divino tal concepto, que respetan las expresiones religiosas de otros cultos y tienen para ellas un temor misterioso y fanático.

Los moros—nos decía—no osarán, en ningún caso, profanar una iglesia católica, ni se tiene noticia de que hayan atentado jamás contra los santos de la cuerda, que por esta expresión conocen en Marruecos a nuestros buenos padres franciscanos. Son dóciles con ellos, respetan la expresión de la pobreza, la virtud del sacrificio voluntario, de la noble renuncia al bienestar y a la riqueza.

Y nosotros oíamos a nuestro amigo, complacidos, dejándonos arrastrar por el deseo de encontrar en el fondo de estas gentes feroces, tras sus malos instintos y su perversidad, un punto de moral escondida, una tendencia a la piedad y al bien, innatos en todas las razas del planeta, y que en los recientes sucesos sólo alumbraba, como un lejano destello, en las guerreras turbas del jefe de Alhucemas.

Tal vez este respeto al principio divino de toda religión humana se conserve en la raza más pura, en la de los árabes, que puebla la región occidental de nuestra zona. En el Rif no acabamos de encontrar justificado el aserto. Cuatro frailes franciscanos había en Nador; no hallarían muy seguras sus humildes existencias cuando al iniciarse los primeros sucesos huyeron a Melilla, donde por fortuna se encuentran actualmente, con el padre Salvador, que también ejercía su noble misión en el campo, en los poblados que rodean la Alcazaba de Zeluan.

Tres sacerdotes han desaparecido, uno de ellos, probablemente, en la actualidad prisionero de Abd-el-Krim. El emblema de la cruz divina que lucían en los cuellos de sus guerreras, no fué barrera moral para los carniceros enemigos.

Y es que en el Rif se ha extinguido

todo concepto de moral, en lo divino y en lo humano, y sólo queda una sombra de fanatismo extraño, adorador del hombre, que encarna en su propia representación personal la superioridad divina del santón y del guerrero, juntamente.

Recibimos docenas de cartas preguntándonos por la situación de los soldados y de clases que formaban las unidades militares de la Comandancia general de Melilla. Procuramos contestar a las familias atribuladas con los datos que logramos adquirir, y en la mayor parte de los casos las noticias son desconsoladoras.

En el informe de la oficina que en la Comandancia general funciona, figura con demasiada frecuencia la nota de «desaparecidos», que significa sencillamente: «Salió al campo en tal fecha y no se ha vuelto a saber nada de él.»

En casos tales queda todavía la última esperanza: la de la existencia del escaso número de prisioneros que tienen aún en su poder las kabilas. De tantos miles de desaparecidos, ¿quiénes subsistirán?

Es nuestro modesto criterio que en el ministerio de la Guerra se debiera publicar la relación de los soldados y clases que se hallan en la plaza, en los hospitales o en los campamentos, pertenecientes a todas las unidades de que la Comandancia general se componía.

Así lo anunció, como un propósito, el general Berenguer, y hoy, todavía, después de tantos días transcurridos, sería el único modo de adivinar por este procedimiento de eliminación, la suerte corrida por los soldados que no figurasen en las listas.

Los salvados de los últimos sucesos se han apresurado, todos ellos, a escribir a sus deudos y parientes. El silencio de tantos otros, a estas alturas, es nuncio precursor de malas noticias. En este caso no será aplicable el adagio francés de «pas de nouvelles, des bonnes nouvelles».

Capítulo de quejas. El servicio de telégrafos es una cosa completamente inutilizable.

Telegramas urgentes, cobrados con triple tasa, puestos por nosotros durante la mañana, han sido recibidos en Madrid a las catorce y a las diez y seis horas. Los de tasa corriente no cabe esperanza que sean transmitidos más que de madrugada, sea cualquiera la hora a que se depositen.

El servicio sufre su mayor retraso en Almería. Aquí, en la plaza, no nos podemos quejar, si se tiene en cuenta la proporción del retraso sufrido en la Península.

Es incomprensible lo que ocurre. ¿Qué idea tienen en la Dirección de Comunicaciones de la aplicación y uso del telégrafo?

Se ha dado el caso de la llegada de un despacho urgente de dos mil palabras, puesto por un corresponsal, importante quinientas pesetas, a las cuarenta y ocho horas de ser depositado en Melilla.

En Correos tampoco andan las cosas como fuera debido, y se observan pérdidas de correspondencia y retrasos injustificados.

Es para esto para lo que el conde de Colombró organizó en la corte el brillante Congreso postal?

JUAN M. MATA

Melilla, 20.

DESDE MELILLA

(De nuestro redactor)

Detalles de la última operación

La labor de los aeroplanos

Melilla. — Los aeroplanos bombardearon desde primera hora los poblados de Beni Sicar y las alturas del Gurugú, causando muchas bajas, pues se observaba que el enemigo se concentraba, formando grandes núcleos.

Los aviones hicieron hasta cinco viajes. Volaron en ellos, como pilotos, el capitán de Ingenieros Sr. Manzanque, el teniente de Caballería Sr. Hidalgo, el de Ingenieros señor Mateos, que llevaban como observadores, respectivamente, a los Sres. Carrillo y González Gil, de Ingenieros, y al Sr. Alonso Valdés, de Caballería.

El teniente Hidalgo, en otro viaje, y llevando como observador al teniente de Artillería Sr. Benlloch, bombardeó algunos adarres próximos a Melilla, desde los cuales hacían disparos contra las columnas.

Otros detalles

Los legionarios y los regulares que prote-

gían el paso de los convoyes ocuparon posiciones.

Al llegar el convoy de Sidi Hamed el Hach a su destino arrió el fuego, que se sostuvo con gran intensidad durante toda la mañana.

La batería del Atalayón ha prestado magníficos servicios, así como otra situada en la Bocana de Mar Chica, que batió el barranco de Sidi Musa con eficacia.

Una lancha cañonera

Entró en Mar Chica una lancha gasolinera que cañoneó a los rebeldes, los cuales dispararon su artillería contra el barco sin lograr su objetivo.

¿Ha quedado desmontado un cañón enemigo?

En la mañana de hoy se vió también que la pieza de artillería enemiga disparaba contra Sidi Hamed el Hach; pero antes de medio día se observó que dicho cañón había sido condenado al silencio, sin duda por los disparos de nuestra artillería.

Se supone que el cañón enemigo ha sido desmontado.

Bautismo de fuego.—Los soldados del regimiento del Rey regresan cantando

En esta operación ha recibido su bautismo de fuego el regimiento Inmemorial del Rey. Se batieron los soldados con serenidad y bizarría. Las ametralladoras formaban nutrido frente y disparaban sin cesar.

El regimiento no tuvo bajas. Al repliegue los soldados regresaban a su campamento cantando el himno.

Los moros se acercan a la carretera

Los moros, que durante la última etapa de la operación no se habían mostrado con el brio y la acometividad de costumbre, gracias al incansante fuego de las baterías situadas en la playa de Mar Chica, que bombardeaba la barrancada de Sidi Musa, en los momentos del repliegue se acercaron a la carretera y mataron dos caballos de Artillería.

Desde la plaza

Desde esta plaza seguía el público con ansiedad los incidentes del cañoneo que, dirigido contra grupos de moros de Beni Sicar, se hacía desde las baterías del Zoco El Had de Beni Sicar.

Las bajas moras

Se cuenta que los moros han sufrido enormes bajas, gracias al fuego certero de la artillería y ametralladoras. Se les ha visto retirar muchos cadáveres.

Detalles de un combate

Melilla, 22. (A las 22.)—Esta mañana fueron atacadas las posiciones del Zoco El Had y los blocaos inmediatos.

El enemigo se arrojó con violencia extraordinaria sobre la aguada, contestando los soldados; entablándose una lucha que llegó en algunos momentos a ser cuerpo a cuerpo.

Las ametralladoras y la artillería tuvieron que intervenir para contener a los moros.

Las fuerzas del regimiento de la Corona y Extremadura hicieron fuego terrible desde los parapetos.

Las tropas estaban animadas del mejor espíritu; se batieron de una manera admirable.

El fuego continuó toda la noche, y ha seguido, con más o menos intensidad, durante el día de hoy.

Convoy

Para conducir el convoy al zoco se ha utilizado un camión blindado, que fué hostilizado por los moros repetidas veces a la ida y al regreso.

Desde el camión se contestó con fuego de fusilería, produciendo entre los moros enorme sorpresa.

Del camión sólo asoman los cañones de los fusiles, y es completamente invulnerable.

De estos autos hay dos; pero son necesarios muchos más.

Los cañones de los moros siguen disparando, cayendo algunas granadas cerca del parapeto de Sidi Hamed. Las baterías contestaron al fuego, procurando desmontar algunas piezas.

Actuación eficaz

Melilla, 22. (A las 22.)—Se conocen detalles de la actuación de los autos blindados.

Los moros llegaron en su osadía hasta apostarse a quince metros de distancia del camino por donde debían pasar los autos.

Los que ocupaban el interior de éstos, dispararon muy certeramente, viéndose algunos enemigos caer bajo la acción del fuego nuestro.

Las cubiertas de las ruedas son de hierro dulce, y por esto fueron perforadas; pero dentro del camión se puede ir con absoluta seguridad.

Los moros, viendo que era inútil disparar contra el camión, dejaron de hostilizarlo al tercer viaje que hizo el auto.

Un paseo peligroso

Melilla.—A última hora de la tarde marcharon por la carretera del zoco el Hach el dibujante Sr. Burgos con dos amigos forasteros, dando un paseo en automóvil.

Al llegar al Valle de Frajana comenzaron los moros a hacerles disparos. Los viajeros se echaron al suelo del coche, pudiendo así llegar salvos al zoco; pero les fué luego imposible regresar y tuvieron que quedarse toda la noche en el campamento.

Durante la noche fué hostilizado el zoco, respondiéndole nuestras tropas desde los parapetos.

El coronel Riquelme tomó las medidas necesarias ante la actitud de los moros. El pintor y sus acompañantes pudieron regresar a Melilla.

El cadáver de una niña

Haciendo una descubierta nuestras tropas en la madrugada última, hallaron el cadáver de una pobrecita niña mora que debió quedar perdida en los alrededores de nuestras posiciones.

En el hospital

En el hospital de la Cruz Roja de Melilla hay un solo herido de los disparos de cañón que nos hicieron los moros. Se trata de un artillero de la Comandancia de Ceuta, a quien le hirió gravísimamente un casco de granada en una pierna.

Ayer se procedió a hacerle la amputación. Los oficiales y los demás individuos de tropa mejoran todos.

El batallón de Guipúzcoa

Ha llegado el batallón de Infantería de Guipúzcoa. Lo componen 1.000 hombres.

Estaba de guarnición en Vitoria y embarcaron en Pasajes.

Relevos

Ha sido relevado un destacamento de Ingenieros del Atalayón por fuerzas de las llegadas recientemente.

Dicen los soldados que solamente han tenido en diez días una sola baja a causa de los disparos de los «pacos».

Los perjuicios del «Gato»

El «Gato» dice que ha sufrido gravísimos perjuicios por los últimos sucesos, pues tenía una gran fortuna en tierras de Nador.

Bombardeo aéreo

Melilla.—En la mañana del sábado, cuatro aeroplanos se elevaron, volando sobre algunos puntos de la kabila de Beni Sicar, y arrojaron bombas sobre los poblados rebeldes.

Los moros huían en todas direcciones, ocultándose en los repliegues del terreno.

A las seis de la tarde volvieron a remontarse los aparatos, volando sobre el Gurugú a la vista de un numeroso público que se hallaba congregado en el muelle, y arrojaron varias bombas sobre el pico Basbil y los barancos próximos.

Las bombas provocaron formidables explosiones, elevándose en el monte altas columnas de humo.

Al anochecer aterrizaron los aeroplanos sin novedad.

Dicen los aviadores que observaron la concentración de la jarka, y que al arrojar las bombas causaron numerosas víctimas.

Los aeroplanos hicieron también un reconocimiento sobre Cabo de Agua y la región de Quebdana.

Los marqueses de Urquijo

Han marchado para España los marqueses de Urquijo, siendo despedidos por el alto comisario, Sr. Berenguer.

Antes de partir los marqueses de Urquijo han hecho el ofrecimiento de seis automóviles para el regimiento de Húsares, en que sirve su hijo.

Un soldado traidor

El jefe de los legionarios, Sr. Millán Astray Ferreros, ha desmentido que el soldado traidor que dispara la artillería mora sea un desertor de la Legión Extranjera.

Según informes autorizados, se trata de un soldado desertor de la campaña de 1909.

Otras noticias

Ha sido enviado un convoy a la Restinga por Mar Chica.

—Ha llegado una draga de Larache para el ensanche de la bocana de Mar Chica, con objeto de que puedan pasar los torpederos de nuestra escuadra.

—Al anochecer los moros han encendido grandes hogueras en las cumbres del Gurugú.

MATA

Confirmación

Melilla.—Ha sido confirmada la noticia de haber inutilizado ayer al enemigo un cañón que tenía aquí establecido en las Tetos de Nador.

Ataque

Con los refuerzos recibidos por el enemigo en la noche última, procedentes de las kabilas de Beni-Said, atacaron al campamento de El Had, donde fueron rechazados energicamente.

Cuatro periodistas que fueron ayer al zoco El Had de Beni-Sicar tuvieron que pernoctar allí, regresando hoy a la plaza.

Requisado

El vapor «Comercio», perteneciente a la Compañía Transmediterránea, ha quedado en este puerto, a disposición del alto comisario, que lo destinará a aprovisionar las posiciones de la costa.

Hoy ha comenzado a actuar la Comisión presidida por el general Fresneda, encargada de la recepción y reparto de los donativos para las tropas.

¿Guardero o médico?

Un moro que ha llegado a la plaza asegura que en una kabila próxima hay un médico que cura las enfermedades de los ojos. Se cree que sea el capitán médico D. Víctor García Martínez.

Movimiento de buques

Ha llegado, procedente de Málaga, el cru-

cero «Cataluña», y de la Restinga el cañero «Laya».

El cazatorpedero «Bustamante» ha recibido orden de hacerse a la mar.

Inspección

Hoy estuvieron en Mar Chica para inspeccionar los trabajos que se realizan en la bocana, el vicealmirante Sr. Aznar y el delegado de Fomento Sr. Pérez de Retintón.

Traslado de presos

Existe el propósito de que los presos europeos e indígenas que se encuentran reclusos en las prisiones de esta plaza sean trasladados a Chafarinas.

Visita

El diputado a Cortes Sr. Escudero y otras personalidades malagueñas han visitado el acuartelamiento del Tercio extranjero. El teniente coronel Sr. Millán hizo formar las tropas, a las que arengó, expresando al propio tiempo la gratitud de este Cuerpo al pueblo de Málaga por las atenciones dispensadas en su nombre al jefe del Tercio cuando recientemente pasó por Málaga. El Sr. García Guerra pronunció un discurso felicitando al Tercio y encomiando su bizarria y su lealtad.

Aguada atacada

Melilla.—Los harqueños recibieron el refuerzo de un pequeño grupo, que se internó en la kabila de Beni-Sicar, hostilizando a doce soldados que, al mando de un sargento, estaban haciendo aguada en el río que pasa cerca del campamento del zoco El Had.

Las fuerzas repelieron la agresión, generalizándose el fuego en otros lugares de aquella zona, con lo que se hizo peligrosa la circulación por el camino que desde la plaza conduce al citado zoco.

Nuestra artillería ahuyentó a los atacantes, que procedían de las kabilas de Beni-Said y Beni-Bugafar.

Anoche engrosaron los grupos, atacando el zoco El Had y Casabona.

Nuestros soldados, desde los parapetos, repelieron valientemente el ataque, teniendo a raya varias horas al enemigo. Este se retiró a las dos de la madrugada.

Hoy se reanudó la circulación por el camino del zoco El Had, si bien se notó escasa concurrencia.

Los indígenas acuden de ordinario al zoco establecido en las proximidades del fuerte Reina Regente.

Pertrechos

Melilla.—Ha fundeado el vapor «Grao» con gran cantidad de pertrechos de guerra.

Dos maestros

Han llegado los dos maestros de las escuelas de Cabo de Agua, los cuales han perdido todo cuanto tenían en sus casas. En dicha posición han sido ya instalados dos cañones, que han conseguido alejar al enemigo de los alrededores.

Comparecencia

El alto comisario ha dispuesto que todos los prisioneros que lleguen a la plaza; procedentes del campo enemigo, comparezcan inmediatamente, antes de conferenciar con persona alguna, ante el general Picasso, consejero del Supremo de Guerra y Marina, y juez encargado de instruir el expediente por los sucesos de esta zona.

Jura

En el cuartel de Artillería han jurado la bandera muchos soldados recientemente incorporados.

—Con las fuerzas que han llegado del regimiento de Cerinola se ha constituido un batallón, que lo manda el teniente coronel don Manuel Ros.

Barco hospital

Ha llegado el barco-hospital «Alicante», que zarpará esta noche para Málaga, conduciendo 220 soldados enfermos y heridos. Aquí se dispone todavía de más de 2.000 camas.

Donativo

Los soldados del escuadrón mixto de Húsares de Pavia, que manda el capitán Portillo, han cedido un día de haber con destino al hospital de la Cruz Roja. El acto es muy elogiado.

El general Fresneda se ha dirigido a las fuerzas vivas de Melilla, exhortando a que contribuyan a la suscripción para adquirir elementos de campaña para el ejército.

Esperando el ataque

Melilla.—Confidentes llegados a Melilla aseguran que en Nador se han reunido grandes contingentes enemigos. Afirman que el propio Abd-el-Krim, con fuertes núcleos de la jarka, está al llegar a Nador, y que con él vienen muchos prisioneros, pues piensa el jefe de la insurrección ultimar su rescate en estos días.

Abd-el-Krim se ha impuesto de nuevo a la jarka y ha logrado hacerse respetar de todos, hasta el punto de que ha llegado a reunir todos los prisioneros españoles, y trata de negociar el rescate en masa de todos ellos. La suma que ha pedido es verdaderamente exorbitante, si bien tampoco es corto el número de prisioneros que ofrece devolver.

En Tres Forcas, ayer se acogieron a nuestro amparo gran número de mujeres y niños indígenas. Este es un síntoma que denota que el enemigo se propone en breve atacarnos duramente.

Nuestros preparativos se activan con verdadera fiebre. Donde más se trabaja es en Mar Chica, donde las dragas amplían la bocana, por donde no tardarán en poder pasar nuestros cañoneros.

PARTE OFICIAL

DE MADRUGADA

Participa el alto comisario que hoy no se ha efectuado movimiento alguno de fuerzas. Durante todo el día de ayer y noche pasada han sido hostilizados el campamento del Zoco del Had, su aguada y blocao anexo, respondiéndose al fuego con el de nuestros mejores tiradores y librándose en algún punto, como en la aguada, combate, en el que se produjeron al enemigo bastantes bajas, de

las que dejó algunas en nuestro poder, pues, en su osadía, llegó a la lucha cuerpo a cuerpo. Nuestras baterías siguen contrabatiendo las contrarias, y redujeron al silencio a una de ellas. En Cabo de Agua, sin novedad. Hoy se ha llevado un convoy a Casabona utilizando «autos» blindados, que han hecho tres viajes, siendo hostilizados en los dos primeros y a muy corta distancia por el enemigo, lo que permitió hacerles bajas vistas por la fuerza de defensa de los coches y que produjeron en el enemigo gran impresión, hasta el punto de no ser hostilizados en el último viaje.

DE CHAFARINAS

Vigilancia de la costa

Se encuentran en este puerto el crucero «Princesa de Asturias», los cañoneros «Lauria» y «Bonifaz» y varias gasolineras.

Estos buques vigilan estrechamente la costa vecina.

El servicio de convoyes se ha verificado hoy sin novedad, protegiéndolos el remolcador de guerra «Reina Victoria».

Para los heridos del «Bonifaz».
Chafarinas.—El herido el almirante jefe de la escuadra de que existen en estas islas dos heridos graves pertenecientes a la dotación del «Bonifaz», ha remitido con la gasolinera número 6 tres tubos de suero antitético.

De Cabo de Agua

Chafarinas.—Después del rudo castigo infligido por nuestras tropas a los rebeldes, cañoneándoles sus adueros y causándoles bajas, no ha vuelto el enemigo a hostilizar a la posición de Cabo de Agua, reinando en ella completa tranquilidad y mostrándose la mayoría de los rebeldes arrepentidos de los pasados sucesos.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

EN MADRID

Corrida patriótica de la Asociación de Vecinos de Madrid

La Junta directiva de la Asociación de Vecinos de Madrid ha tomado el acuerdo de organizar una corrida de toros en beneficio de los heridos de la guerra de África, a cuyo efecto está en tratos con la Empresa de la plaza de toros de Madrid, que en principio les ha ofrecido toda clase de facilidades. De esperar es que hasta los elementos necesarios para esta clase de fiestas les presten el más desinteresado apoyo.

Los vecinos de la calle de Santa Brígida

Los vecinos de la calle de Santa Brígida, aprovechando las fiestas de San José de Calasanz, desde el día 26 al día 5, han acordado celebrar una reunión de baile, en la que todos los beneficios que se recauden serán entregados con destino a las tropas de África.

EN YECLA

Yecla.—Por iniciativa del Ayuntamiento se han reunido representantes de las fuerzas vivas, organizándose actos para recaudar fondos destinados a los soldados yeclanos del Ejército de África.

Ayer se celebró la Fiesta de la Bandera, recorriendo las calles de la población Comisiones de jóvenes de todas las clases sociales, recaudando 2.100 pesetas en medio del mayor entusiasmo.

Se están organizando veladas, en las que tomará parte lo más selecto de la población, con el fin de aumentar los fondos que se recauden con la suscripción popular que se ha abierto, y que seguramente tendrá un gran éxito, dados los sentimientos patrióticos que animan a los yeclanos.

EN BARCELONA

Función patriótica

Barcelona.—En el teatro Novedades, cedido gratuitamente por el empresario, señor Marsans, se celebró anoche el festival organizado por el Círculo del Ejército y la Armada a beneficio de los soldados que luchan en Melilla.

Al empezar la fiesta, el teatro, que estaba adornado con banderas de los colores nacionales, apareció lleno de público. Al entrar el gobernador fué ovacionado.

Después de varios saludos de armas, hubo un concierto de bandas militares. Se ha representado luego el sainete *La reina*, y, por último, la cupletista Amalia de Isaura. Al final se cantó *La canción del soldado*.

El festival se deslizó en medio de la mayor animación, oyéndose muchos vivas a España, al Rey y al Ejército. Ha sido un éxito para el Círculo del Ejército y la Armada, organizador de la fiesta.

Una suscripción

El somatén armado de la barriada de San Gervasio ha abierto una suscripción a favor del ejército de África, que alcanza ya a 4.590 pesetas.

Un voluntario sexagenario

Tárrasa.—Miguel Oliver, de sesenta y seis años, se ha presentado a las autoridades, a las que se ha ofrecido para prestar servicios en Melilla.

Estuvo en la campaña del Norte y en la de Cuba.

EN SEVILLA

Tabaco para los soldados

Sevilla.—Se efectuó con gran animación y entusiasmo la colecta de cigarrillos para los soldados. Se instalaron 18 mesas, en las que había distinguidas señoras, y por las calles postularon señoritas. La Infanta doña María Luisa recorrió varias de las mesas peticitorias, en las que depositó importantes donativos.

El pueblo sevillano se mostró espléndido, no regateando las dadas.

En la zona francesa ha repercutido la rebeldía

Orán.—Llegan noticias según las cuales la guarnición del puesto francés de Sidi Morif, en la región fronteriza de Hassi Yenza, ha sido bombardeada por los rifeños de aquella zona, que ocasionaron importantes daños,

Informaciones telegráficas del extranjero y provincias

En torno al ex Emperador de Austria

La residencia en Suiza
Berná.—En los círculos autorizados desmienta las noticias publicadas por la Prensa checoslovaca referentes a la existencia de un acuerdo entre España y Suiza respecto del ex Emperador Carlos.

El Departamento político va a publicar un comunicado acerca de la cuestión.

No están ultimadas las negociaciones para la estancia del ex Soberano en Suiza, y es posible que se retrase algún tiempo la autorización solicitada.

LOS SOBERANOS

La enfermedad del Rey de Serbia : : : : :
París.—El Rey de Serbia se encuentra mucho mejor.

Durante toda la noche última reposó sin sufrir molestias.

Los doctores han certificado que su salud ha mejorado de una manera notable.

La Sociedad de las Naciones

La representación francesa
París.—Han sido designados para representar a Francia en la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, que se celebrará el próximo día 9 de septiembre, los Sres. Bourgeois, Viviani y Hanotaux.

Fecha de la reunión
París.—La fecha para la cual está convocada la Sociedad de las Naciones es el día 5 de septiembre, en lugar del 9, como equivocadamente se dijo.

UN INCENDIO

Destruye ciento cincuenta casas
Constantinopla.—En el barrio de Scutari ha estallado un violento incendio, que ha destruido 150 casas.

Los contingentes aliados cooperaron de manera activísima en los trabajos de extinción.

LA ALTA SILESIA

Intrigas alemanas
Beuthen.—Las noticias que se reciben del distrito de Rosenberg ponen de manifiesto que los alemanes desarrollan actualmente actividad febril en los distritos que el Consejo Supremo trataba de atribuir a Polonia. Diferentes organismos pangermanistas procuran obligar a la población polaca a firmar una declaración pidiendo la atribución a Alemania.

Se han ejercido represalias en las personas que se niegan a firmar.

Una de ellas ha sido el alcalde de Rosenberg, que fué atacado por una banda durante la noche del 17 al 18 del actual, encontrándose su cadáver al día siguiente en las cercanías de la población.

Más de un centenar de personas han sido ejecutadas por idéntico motivo.

LA CUESTION DE IRLANDA

Se reanudarán las gestiones
Dublín.—La contestación de los *sinn-feiners* a las proposiciones del Gobierno británico, si bien parece que no podrán ser aceptadas, estará redactada de una manera que no excluya la posibilidad de reanudar las gestiones interrumpidas.

Irlandeses condenados
Glasgow.—Dos irlandeses, inculcados de conspiración, han sido condenados a diez años de reclusión, y otros dos, por tenencia indebida de armas, a tres años de la misma pena.

Buscando una fórmula

Londres.—Telegrafían de Dublín que el Dail Eirean ha acordado invitar a una representación de todas las clases de la sociedad irlandesa a una reunión, en la que presentarán la fórmula que estimen más conveniente para solucionar la cuestión de Irlanda.

En los círculos británicos se juzga esta consulta como un favorable augurio. Muchos creen que los representantes del comercio irlandés, la agricultura y la abogacía presentarán una solución moderada, teniendo en cuenta las grandes pérdidas sufridas en la lucha entre Irlanda y la Gran Bretaña.

El *Boletín Oficial* del partido *sinn-feiner* rechaza la idea de que las proposiciones de Mr. Lloyd George sean la última palabra del Gobierno británico, añadiendo que éste no querrá reanudar las hostilidades y aceptará una solución que deje a salvo el honor nacional.

Violación del armisticio

Londres.—La noche pasada se ha producido en Belfast la primera violación del armisticio en circunstancias que indican la responsabilidad de los orangistas.

En un barrio católico fué lanzada una bomba, que al estallar hirió a varias personas y produjo daños de consideración en numerosas casas.

La pasión popular

Dublín.—En los alrededores del Ayuntamiento se estaciona multitud de curiosos, que aclaman constantemente a los miembros del Parlamento republicano.

El departamento de propaganda declara esta mañana que es imposible prever el número de sesiones necesarias para discutir el texto de la respuesta.

La Convención irlandesa

Dublín.—El Dail Eirean ha convocado la Convención nacional antes de dar su opinión sobre la respuesta que ha de darse a las proposiciones hechas por el Gobierno inglés.

La opinión general es que el Dail Eirean duda en asumir la responsabilidad de rechazar dichas proposiciones.

Lo que decida la Convención tendrá gran

influencia en la respuesta que se dará a Inglaterra.

Las víctimas del atentado

Londres.—Los periódicos hacen resaltar que el atentado de Belfast es el primero que se comete después de la tregua convenida entre Lloyd George y De Valera.

Durante las negociaciones resultaron seis personas católicas y protestantes heridas y varias casas sufrieron daños.

EN CUATRO LINEAS

Belgrado.—El Rey Alejandro ha dirigido una proclama a su pueblo recordándole que durante el reinado de su padre, el Rey Pedro, se realizó la liberación y la unión de los serbios, croatas y eslovenos en un gran Estado nacional.

Berna.—La Agencia telegráfica suiza desmiente que la Sociedad de Naciones haya intervenido directa ni indirectamente cerca del Gobierno suizo con objeto de prolongar el permiso de estancia del ex Emperador Carlos.

París.—El *Journal Officiel* publica un decreto, anulando otro anterior, en el cual se prohibía la entrada en Francia de billetes de Banco, monedas y, en general, toda clase de valores extranjeros.

PROVINCIAS

NAVARRA

Un loco agresivo
Pamplona.—En Milagro se alteró el orden porque el vecino Atilano Memorable Exposito desobedeció a un agente de la autoridad y a dos concejales, a quienes, además, intentó agredir con un cuchillo.

Al desarmarle, resultó herido en la mano el agente José Blanco.

Con este motivo se inició un motín, que pudo ser pacificado.

LA cosecha de trigo

Pamplona.—Dicen de Peralta que se han cosechado allí 80.000 arrobas de trigo, valoradas en 160.000 duros.

VASCONGADAS

Homenaje al marqués de la Frontera : : : : :
San Sebastián.—La colonia extremeña trata de ofrecer un banquete al marqués de la Frontera, diputado a Cortes por Badajoz, por su nombramiento de gobernador civil de Madrid.

Las armas de fuego

Bilbao.—En el barrio de Retuerto, de Baracaldo, hacia pruebas con una pistola un individuo llamado Francisco Hurtado Urquijo, acompañado de su pariente Evaristo Marcos, cuando tuvo la desgracia de que se le disparase el arma y que la bala alcanzara a Eleuterio Careaga, que, en grave estado, ingresó en el Hospital Civil.

LA INFANTA EULALIA

Residirá en Igeldo
San Sebastián.—Procedente de Biarritz ha llegado la Infanta doña Eulalia.

Estuvo en el Palacio de Miramar y marchó después a visitar su nueva finca en el monte Igeldo, en donde piensa establecer su residencia.

VUELCO DE UN AUTOMOVIL

Varios heridos
Oviedo.—El automóvil que conduce el correo entre Oviedo y Cangas de Tineo volcó por una pendiente de 25 metros al río Narcea.

Se sabe que resultaron varios heridos, aunque se desconoce el número preciso y la importancia de las lesiones.

EL FERROCARRIL DE FERROL

¿Lo cederá el Estado?
Ferrol.—La noticia de que la Compañía del Norte ha ofrecido al Estado comprar la línea de Ferrol a Betanzos ha circulado rápidamente.

Se asegura que la oferta ha sido aceptada y que se han dado órdenes para que no comiencen las obras de la nueva estación.

Sólo está pendiente este asunto de que la Compañía acepte o no la imposición del personal actual por el Estado.

En la próxima sesión que el Ayuntamiento celebre se abordará este asunto.

REGATAS DE TRAINERAS

EN SAN SEBASTIAN
San Sebastián.—En las regatas de traineras celebradas ayer reinó gran animación, ganando el primer premio la trainera de Orio y el segundo la de Pasajes de San Pedro, las cuales lucharán el domingo en una regata de honor cambiando las embarcaciones.

En las regatas han tomado parte las traineras de las siguientes poblaciones: San Sebastián, banderín rojo; Orio, banderín amarillo; Zumaya, banderín verde; Guetaria, banderín blanco; Pasajes Ancho, banderín rosa; Fuenterrabía, banderín azul y rojo; y Pasajes de San Pedro, banderín blanco y rojo.

EN BILBAO

Bilbao.—Se han inscripto para tomar parte en las regatas de traineras que se celebrarán en breve las siguientes poblaciones: Fuenterrabía, Pasajes Ancho, Pasajes de San Pedro y de San Juan unidas, San Sebastián, Bilbao, Guetaria, Algorta, Orio, Ciérvana, Zumaya, Santurce y Portugalete.

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.

INFORMACIONES DE MADRID

Dice el Sr. Cambó

El Sr. Cambó ha hecho a un redactor de «El Debate» las manifestaciones siguientes: —Se ha hablado mucho de los opuestos criterios manifestados en la Liga y de las vacilaciones que usted habría de sentir.

—No hay nada de eso. Yo tengo una altísima estimación por D. Antonio Maura, y si coincidamos en el programa de Gobierno, la vacilación no era posible. ¿Qué hacer sino aceptar el puesto que me ofrecía?

—Era preciso saber si existía esa coincidencia, y eso fué lo que supimos anoche. Apenas llegué a Madrid visité al Presidente del Consejo, y en la conferencia de más de una hora que celebramos, se habló de todo y se estudió todo. Mi conformidad fué absoluta respecto al modo de apreciar los problemas planteados y al criterio para resolverlos.

—¿Esa conformidad alcanza también al problema ferroviario?

—Naturalmente; a todos. Ya le he dicho que la coincidencia fué absoluta.

—Se suponía también que para usted podría ser un obstáculo la constitución dada al Gobierno en cuanto a las personas.

—Eso no es para mí dificultad, si, como ocurre ahora, estoy conforme en las ideas y propósitos.

—¿Cree usted que este Gobierno sea eficaz y duradero?

—Creo que tiene todas las condiciones para serlo. España, e incluso los políticos, desean ya que los Gobiernos tengan una mayor estabilidad, y opino que si nos acompaña el acierto duraremos; si no acertamos, nos echarán.

—Tal vez, en las Cortes, los mismos partidos que apoyen al Gobierno, lo harán como otras veces, restándole autoridad.

—La autoridad no viene de fuera; se lleva dentro, y la que nosotros tengamos habrán de reconocernosla.

—Aunque no haya usted tomado aún posesión del ministerio, ¿podría, por su conocimiento del problema, decir algo sobre la situación de la Hacienda?

—Lo haré pronto. Dentro de algunos días daré una nota hablando de esa cuestión.

—¿Tiene usted elegida la persona a quien encomendará la Subsecretaría?

—Aún no. Como no pasé por Barcelona y no hablé con nadie, no me pude ocupar de esto. Ese cargo ahora no resulta apetecible. He teleografiado a algunas personas para que vengan hoy a hablar conmigo.

—¿Estuvo usted algún tiempo incomunicado con España, y por eso tardó tanto en llegar?

—No; cuando supe lo de Melilla, procuré estar en posible comunicación; ahora, que me cogió el acontecimiento en el punto más lejano y de más difícil acceso ferroviario, en Bergen. Así preferí esperar dos días a que saliera un barco directo para Newcastle, y ya de allí, Londres, París y Madrid.

Ahora—dijo el ministro, dando por terminada la entrevista—, espero que llegue el marqués de Cortina para que me dé posesión, y a trabajar.

LAS SOCIEDADES DE TIMADORES

Detención de «el Vivaldes»

Durante la guerra europea el negocio de los timos por el procedimiento del entierro, dirigido contra los banqueros y comerciantes extranjeros, había quedado completamente anulado por estar cerradas las fronteras y preocupadas las gentes en el resultado de la sangrienta lucha.

Ahora, normalizada la vida, parece que volvían a resurgir en España aquellos famosos negocios dedicados a desplumar extranjeros con el espejuelo de cuantiosas fortunas abandonadas secretamente en momentos trágicos de la vida.

La Policía ha detenido a un individuo llamado Enrique Morán Patallo, «el Vivaldes», de treinta y siete años, domiciliado en la calle de Topete, 6, que por lo visto es miembro im-

portante de una de esas bandas de timadores. De los documentos que se le han encontrado se deduce que funciona de nuevo activamente una de esas sociedades, y que se está haciendo en el extranjero una propaganda constante para cazar incautos.

Se cree que Morán, procesado por el Juzgado de San Sebastián en cierta causa por estafa, es el escribiente de confianza de un conocido timador por igual sistema, llamado Santiago Rico, «el Ríoja», primo del director, ya fallecido, de una célebre banda de estafadores que hace años dió ocasión a un ruidoso proceso.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado de guardia.

EN UNA CASA DE PRESTAMOS

OBJETOS ABANDONADOS

Hallándose casualmente en una tienda de compraventa mercantil de la calle de Toledo un agente de Vigilancia, entró un individuo cargado con una cesta de mimbre a ofrecerle al dueño la compra de los objetos que aquella contenía.

Sospechando del desconocido el agente, trató de detenerle; pero el de la cesta emprendió la fuga, abandonando su carga, que por lo visto era de procedencia ilícita.

La cesta contenía ocho cucharas, una cucharilla de café, un cucharón y siete tenedores, al parecer, de plata; y las siguientes ropas: una manta de viaje, ocho colchas adamascadas, de varios colores; once sábanas, tres camisetas, una almohada, cuatro calzoncillos, cinco camisas, ocho cuellos y un pañuelo blanco.

Todo esto fué remitido al Juzgado de guardia con el atestado correspondiente.

DE MUSICA

El Congreso de Londres

Han regresado de Londres los Sres. Conrado del Campo, Hernández y García Morales, que tomaron parte en el Congreso de la Propiedad intelectual, celebrado en Londres, como delegados representantes de la Asociación de Compositores de Música y de la Sociedad de Autores.

Los delegados españoles presentaron unas proposiciones que fueron leídas por el presidente del Congreso y aprobadas por el voto unánime de los congresistas.

De la alta estimación con que fueron acogidos nuestros representantes hablan el hecho que acabamos de anotar y el acuerdo de que el próximo Congreso, que se celebrará en el mes de mayo de 1922, tenga por sede la capital de España.

La labor del Congreso de Londres ha sido fecunda. Se han discutido las relaciones que desde el punto de vista de los derechos del músico deben existir entre editores, empresarios y autores.

Fué acordado que los derechos sean percibidos según tres distintas categorías, denominadas: *derechos de representación* (obras teatrales, variedades, etc.); *derechos de ejecución* (conciertos); *derechos de reproducción* (fonógrafos, pianos mecánicos, etc.).

Asimismo quedó definida la situación de las Sociedades existentes en cada nación, acordándose que sean autónomas y tengan delegaciones en provincias, dotadas igualmente de libertad de acción; pero guiándose por normas acordadas por las metropolitanas, así como éstas lo serán por las que se acuerden en cada Congreso anual.

Se intenta, para dar mayor importancia a estos Congresos, que desde el próximo acudan las Repúblicas hispanoamericanas.

Como los comisionados españoles han realizado este viaje con propósitos de estudio, han visitado, una vez terminado el Congreso, algunas capitales de Alemania, Holanda y Francia, para conocer el funcionamiento de algunas Sociedades análogas.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores. — Venta en ultramarinos.

MADRID VERANIEGO

Viajes de recreo

El marqués de la Frontera, en cuanto llegó al Gobierno civil, formó el simpático propósito de acabar con la mendicidad en Madrid.

¿Haciendo ricos a todos los madrileños? No. Dando energías y constantes batidas a los que han tomado por profesión la de pedir y como taller la vía pública.

No es menester que digamos al marqués de la Frontera con cuánto gusto veremos cómo triunfa en su empeño.

Pero tampoco debemos ocultar al gobernador de Madrid que en este deseo ha coincidido con casi todos sus antecesores, sin que tengamos noticia de que en ningún caso se haya llegado al feliz cumplimiento de lo propuesto, salvo lo conseguido por Leopoldo Romeo.

Si el marqués de la Frontera persiste en su propósito, habrá de contar con su compañero el gobernador de la provincia de Segovia, ya que hasta aquella provincia suelen llegar los domingos algunos mendigos madrileños ejerciendo su lucrativa industria.

En los trenes de recreo a la Sierra de Guadarrama que salen de Madrid en la mañana de los días festivos, llevando centenares de alpinistas y otros deportistas, que ocupan los coches, rebosando por pasillos y plataformas, se ejerce la mendicidad en sus dos formas más lucrativas: la rifa y el cuplé.

Apenas el aire de la mañana se ha ido colando en los pulmones de los oficinistas femeninos y masculinos que durante una semana respiraron el ambiente viciado de los locales en que trabajaron, cuando entre el bullicio que fluye de la masa de excursionistas surge en el pasillo del coche la voz aguda y penetrante del rifador:

—¿Quién quiere otro numerito? ¡El que toca...! ¡El ochenta y cuatro! ¡A diez céntimos! ¡Una bonita caja de bombones...! ¡El bombón sabroso!

Todo el que no prueba su suerte no tiene la menor posibilidad de probar los bombones. ¿Y quién no «echa» un numerito yendo de viaje?

Y el rifador va pasando de coche en coche hasta que se le acaba a los viajeros el deseo de «echar a la rifa», cosa que no ocurre nunca antes de que se le termine al «marchante» la mercancía..., que es lo que él siente.

Pasó el de la rifa. El «monstruo» da tremendos respaldos. Le cuesta trabajo subir a los deportistas Sierra arriba; pero sube...

Cuando ya las caras se van haciendo más simpáticas y se entablan diálogos amistosos, cuando nadie se acuerda de la rifa que no tocó, «hieren» el aire el rasgueo de una guitarra y una voz cascada, rota, que se desgrana en notas roncas:

«Mi loco afán,
mi ilusión,
mi triunfador
es mi hombre...»

Que va siendo coreado por los viajeros. Los de «mon hombre» hacen su recolecta y llegan con los excursionistas hasta San Rafael.

A la vuelta se repiten la rifa y el cuplé. ¿También va a perseguir el marqués de la Frontera a estos mendigos excursionistas?

C. DE LIS

BIBLIOGRAFÍA

«DULCE NOMBRE». — Novela.—Concha Espina

Concha Espina, la esclarecida escritora, acaba de enriquecer la interesante y ya copiosa colección de sus obras con una nueva novela. *Dulce Nombre* es el título de este libro, que desde hace algunos días cautiva la atención de los amantes de las buenas lecturas.

La figura central de *Dulce Nombre* es una infortunada mujer a quien el Destino coe-

na a correr de por vida espeluznosa senda de renunciamento y de soledad. Para ella no se ofrece otro horizonte libertador que el que parece vislumbrarse allá en la lejanía, que señala adusta, implacable, la Muerte, con su descarnada mano...

A través de las páginas de *Dulce Nombre* —su prosa es fácil, pulcra, noble, y está esmaltada de «costumbrismos» que completan la composición del ambiente y la sobria, admirable descripción del paisaje—somos testigos de las graves inquietudes que la Fatalidad lleva al alma de Dulce Nombre—la protagonista—y de los egoísmos de todo género que van naciendo y medrando a expensas de su dicha.

No se crea que *Dulce Nombre* es sólo una novela de ambiente y de personajes montañeses. Su acción, de interés creciente—una vez comenzada su lectura no hay otro que hacer que nos haga dejarla—, puede ser situada en cualquier lugar del planeta, ya que en todos viven hombres en cuyo corazón palpitán las mismas pasiones.

Otros tipos de la novela pregonan el firme trazo con que pinta siempre los caracteres de los personajes de sus obras la admirable pluma de Concha Espina. Por ello, el señor de la Torre de Luzmela, el indiano D. Ignacio Malgor, el condenado; Martín Rostico; Encarnación, prototipo de la aldeana noroeste, consumida de ambición, madre del hijo que marchó «a la otra banda»; Tomasa, en representación de la envidia, y María Dulce, con todas las ardientes explosiones de una bella juventud, son seres de cuerpo y alma que hemos encontrado muchas veces en nuestro camino.

La aparición de *Dulce Nombre* nos parece un feliz acontecimiento literario. Por eso lo damos a conocer a nuestros lectores en esta nota bibliográfica, que quisieramos pudiera ser todo lo extensa y detallada que reclaman el mérito del libro y nuestra admiración por su ilustre autora.—R. de C.

HUYENDO DEL REVISOR

DEL TREN A LA VIA

En el tren tranvía de Segovia que salió ayer tarde a las seis y media de Madrid, montó sin billete un pintor decorador llamado Antonio Rey San Martín, de veintiséis años, que habita en la calle de Galileo, 50.

Durante el trayecto tuvo que hacer diversas evoluciones en el tren para burlar la vigilancia del revisor, unas veces recorriendo todos los coches por el interior y otras pasando de uno a otro por los estribos.

En una de estas operaciones perdió el equilibrio y cayó a la vía.

Encontrado en el kilómetro 9 por unos obreros de la Compañía, en el tren tranvía de Pozuelo, número 2.034, fué conducido a Madrid.

En el Gabinete sanitario de la estación del Norte, donde se le prestó de momento asistencia facultativa, se vió que tenía completamente seccionado el pie izquierdo por su parte media.

En grave estado fué trasladado en una camilla al Hospital de la Princesa.

UN MOMENTO DE ALARMA

Explosión de un petardo

Anoche, a las nueve y media, hizo explosión en la calle de Génova uno de esos petardos que los chicos o los grandes colocan en los rieles para alarmar.

En los alrededores hubo el consiguiente revuelo, y entre los viajeros que ocupaban el tranvía que pisó el detonador, hubo un momento de pánico, que duró el tiempo que tardó en averiguarse la causa de la explosión.

La Policía practicó pesquisas para averiguar quiénes habían colocado el petardo. No se logró saberlo.

LA COMPANIA DE MADERAS

Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante, Huelva.

Noticias de sociedad

BODAS

En la iglesia parroquial de San Jerónimo se ha celebrado el matrimonio de la señora Jesusa Irayzoz, viuda del general Ortega, con el general de división D. José Zabalza. La boda se celebró en la intimidad.

—En Llanes, en la capilla del «Cercado», finca donde veranean los señores de Pellico (D. Ramón), se ha celebrado la boda de su hija Esperanza con el abogado D. Carlos Posada, oficial letrado del Congreso de los Diputados, hijo del catedrático de la Universidad central y senador del Reino D. Adolfo Posada.

—En la iglesia parroquia de San Martín han contraído matrimonio la señorita María del Pilar Villacampa y Souques y D. Manuel López y Fernández, que fueron apadrinados por doña Ernestina Vergara y por el doctor en Medicina D. José Lumbreras.

Los recién casados salieron para Bilbao, San Sebastián y Zaragoza.

ENFERMOS

El conde de Pozo-Ancho del Rey se encuentra delicado de salud.

NOTAS VARIAS

Hoy llegará a esta corte, con objeto de saludar al nuevo ministro de Estado, el embajador de Italia, barón Fasciotti, que en seguida regresará a San Sebastián.

—El conde de Peña Ramiro ha llegado a Biarritz.

—Han salido para San Sebastián D. Francisco y D. Eduardo Travesedo, y para Biarritz, los duques de Andria.

—El pasado domingo salió para San Sebastián el director de A B C, Sr. Luca de Tena.

—Han marchado a Salvatierra de Miño los señores de Bugallal (D. Darío), Zaldivar, don Carlos Prast, y a Palavea, D. Luis Lavín.

—Ha regresado de San Sebastián el ingeniero y diputado D. Luis de la Peña y el conde de Lizárraga.

Se han trasladado: de Valencia a Almansa, los marqueses de la Calzada; de La Toja a El Escorial, los marqueses de Mont-Roig; de Bena a Murren, los barones de Ortega; de Bilbao a Solares, D. Roque García Ogarra, y de Hervás a Puerto de Béjar, doña Julia García Cañas.

—El cardenal Benloch, arzobispo de Burgos, se encuentra en Zarauz.

—La marquesa de Cavalcanti, esposa del comandante general de Melilla, se encuentra en Mondariz, tomando aquellas aguas.

—Han salido: para El Escorial, D. Germán de Asúa y familia, y para San Sebastián, D. Federico Esteban Ibáñez y la suya.

—Han llegado, procedentes de Londres, el barón de Valkert y su hijo D. Manuel, los cuales se encuentran en su finca Castell de la Creu.—P. de la V.

Los ofrecimientos de aeroplanos

Nombramiento de una Comisión

La Gaceta publica la siguiente real orden: «Con objeto de tramitar los valiosos ofrecimientos de aeroplanos para el Ejército hechos por diferentes particulares y entidades y los que en lo sucesivo puedan hacerse, así como para gestionar en nombre de aquéllos, si así procede, la adquisición de los mismos, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se constituya una Comisión, presidida por el general subsecretario y formada por D. Ricardo Ruiz Ferry, presidente del Real Aero Club de España, y el comandante de Intendencia D. Federico Abeilhé y Rodríguez Fito, con destino en la sección de Aeronáutica militar de este ministerio, como delegado de dicho servicio, a cuya Comisión podrán dirigirse los mencionados ofrecimientos.»

—Vos juzgaréis de ello mejor que yo, doctor. Debo confesaros, sin embargo, que ciertos síntomas me parecen inquietantes.

Mientras se cruzaban estas palabras, la criada del joven médico había abierto la verja; pero el barón declaró que no bajaría del caballo para evitar toda pérdida de tiempo y que esperaría en la calle a que ensillaran la cabalgadura del doctor para marcharse juntos.

Esto fué cuestión de pocos minutos, Luis Perrin montó a caballo, y los dos hombres tomaron rápidamente el camino de Rochetaille.

Durante el trayecto, el doctor interrogó a su compañero, obteniendo de él respuestas claras y detalladas, que, por lo demás, le iluminaron muy poco, pues al cabo de reflexionar bastante, exclamó:

—¿Qué extraños síntomas, señor barón! Debo confesaros con toda humildad que, por ahora, no los comprendo.

—¿Cómo, doctor!—dijo Gontran con aire sorprendido—. ¿No adivináis cuál puede ser la enfermedad que empieza de ese modo?

—Lo ignoro y no lo adivino; pero esta ignorancia no os inquiete; es probable que en cuanto vea a la condesa, ciertos diagnósticos me iluminen y pueda formular mi opinión.

—Oh, sí, doctor! Os lo suplico, haced de modo que vea claro en esa oscuridad; atajad el mal en sus principios. Ahora debe ser fácil, puesto que no ha tenido tiempo de hacer grandes progresos; pensad que mi vida y mi felicidad están ligados a la existencia que entrego en vuestras

(53)
Folleto de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

FOR

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

Entró como un huracán en el patio del Corzo de Plata, arrojó las riendas de su cabalgadura en manos de Juan-Luis, gritándole que era inútil que lo condujera a la cuadra, porque no iba a hacer más que entrar y salir.

Y sin responder casi al profundo y respetuoso saludo con que le acogió Mónica Olerget, subió sin detenerse al cuarto de Olimpia Silas.

La joven, revestida, como de costumbre, con el traje y seudónimo de «León Randal», leía junto a la chimenea, en la que había encendido un buen fuego, y mientras leía conservaba en la mano izquierda su eterno cigarrillo de papel.

La brusca aparición de Gontran la hizo estremecer, y su palidez mate desapareció durante dos o tres segundos para dar lugar a un vivo rubor.

—¿Dios mío!—le dijo—. Querido barón, ¿qué es lo que os trae aquí como un huracán? No os esperaba hoy; pero, de todos modos, sed bien venido.

Gontran se dejó caer en una silla. —Tenéis el rostro tan demudado—prosiguió Olimpia—, que parece me traéis alguna mala noticia. Vuestros acreedores parisienses o los alguaciles ¿han descubierto vuestra pista?

—En efecto; traigo una noticia—repuso Gontran con voz sorda—, y de la mayor importancia.

—¿Cuál?

—El doctor ***, ese médico ilustre, ese príncipe de la ciencia de que os he hablado, no se equivocaba. Su diagnóstico se está empezando a cumplir.

—¿De modo que la condesa de Keroual...?—preguntó Olimpia.

—Sus días están en adelante contados. La crisis prevista y anunciada por el gran hombre se ha manifestado ayer por dos veces; los progresos del mal serán en adelante tan rápidos, que, enterado como lo estoy por la experiencia de un maestro infalible, podría, sin casi equivocarme ni una semana, fijar la época en que la condesa cesará de existir.

Una violenta emoción se apoderó de Olimpia Silas; sintió oprimirse el corazón, bajó la cabeza y gruesas lágrimas rodaron por sus mejillas.

Gontran la miró estupefacto.

—¿Cómo!—murmuró al cabo de un instante—. ¡Lloráis!

—Ya lo veis.

—¿Compadecéis a la señora de Keroual?

—¿Por qué no? Pobre mujer. ¡Sí, la compadezco con todo mi corazón! Yo no soy enemiga suya, puesto que vos la amáis... Pero vos, Gontran, vos ¿podréis conservar los ojos secos y el corazón frío al verla morir?

Bajo la impresión de esta pregunta, que hería en él una fibra sangrienta, el barón palideció, sus facciones se contrajeron y durante un momento permaneció silencioso.

—Ni el corazón frío, ni los ojos secos—respondió por fin—, pues profeso a la condesa el afecto de un amigo, de un pariente, casi de un hermano. Pero no somos nosotros quien la herimos, es Dios mismo quien la ha condenada, poniendo en su seno el germen de un mal que la ciencia no puede combatir.

—Y además—continuó Olimpia— la muerte de la condesa os devolverá la libertad, puesto que os dejará viudo y rico, y la fortuna secará las lágrimas que el afecto fraternal haga correr. ¿No es esto cierto, Gontran?

—Sí, es cierto. ¡Oh! ¡Qué bien conocéis el corazón humano! Ahora que ya estáis enterada de la noticia, querida Olimpia, me marchó.

—Acabáis de llegar.

—No he venido sólo por veros.

—¡Ah! ¡Ah!

—Voy a buscar al doctor Luis Perrin y a llevarlo al castillo de Rochetaille.

—¿Y qué hará allí?

—Absolutamente nada. Pero como la

condesa debe ignorar hasta el último momento que su enfermedad es incurable, es bueno que un médico en quien ella tiene confianza la dé su opinión. Durante el camino ya tendré cuidado de encargarle al doctor Perrin que la tranquilice cuanto le sea posible.

—Id, pues, y volved pronto, porque ya debéis comprender que me interesa lo que va a pasar allí.

Gontran montó a caballo, hizo que le indicaran la casa del médico y se detuvo delante de la modesta verja que cercaba el pequeño jardín o, mejor dicho, parterre de la casa.

Llamó sin echar pie a tierra. Levantóse uno de los visillos del piso principal, luego el balcón se abrió y el doctor mismo se asomó a él.

XXV

El enigma.

—¿Cómo! ¿Sois vos, señor barón?—exclamó Luis Perrin—. En seguida van a abrirnos. Espero que no será algún motivo desagradable el que os trae por aquí.

—Por desgracia, os equivocáis, doctor—contestó Gontran.

—¿Hay alguien enfermo en el castillo?

—Sí.

—La pequeña Berta, ¿tal vez?

—No, su madre.

—¡Ah! Señor barón, en efecto, traéis una mala noticia. Pero a lo menos la indisposición de la señora condesa no será de gravedad, ¿no es cierto?

CASA REAL

El Sr. Maura acudió hoy a despachar con el Rey más tarde que de ordinario, por tener ocupaciones urgentes. Por esto despacharon primero los ministros de turno.

El Presidente del Consejo, al salir de Palacio dijo que no había nada resuelto acerca de la combinación de gobernadores y de alto personal, porque esto era secundario ante otras cuestiones interesantes planteadas.

Insistió en que está muy preocupado ahora con las cuestiones de Melilla, y que ayer fué un día muy movido, aunque él creyó que iba a ser más todavía.

Confirmando que mañana habría Consejo de ministros en la Presidencia y el jueves con el Rey.

Esta mañana cumplimentó al Rey el obispo de Sión.

Alcance político

DE ESTADO

El conde de Gimeno, que ha sido designado para formar parte de la Comisión que ha de representar a España en la reunión de la Sociedad de las Naciones, ha conferenciado hoy con el ministro de Estado.

DE GOBERNACION

El conde de Coello de Portugal ha despachado esta mañana con el Rey, dándose la nota curiosa de que el propio Monarca fuese quien hizo las presentaciones mutuas de los ministros de Hacienda y Gobernación, pues ambos no se conocían.

El ministro de la Gobernación llegó a Palacio cuando el Sr. Cambó estaba con Su Majestad, y como los ministros de turno despachan juntos con el Rey, éste, sabiendo que no se conocían, actuó de presentador.

Es el primer caso que se da en la Cámara regia, y tiene en parte su explicación, porque el conde de Coello de Portugal ha tenido muy poco trato con los políticos, hasta el extremo de que, según decía el propio ministro, ha saltado desde la tercera fila de una tribuna al banco azul.

El gobernador de Guipúzcoa comunica que de la cárcel de Zarauz se fugó el preso Miguel Esteban Ransam, que iba a ser conducido a Azpeitia.

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Maura no ha asistido hoy a su despacho oficial.

Puede decirse que está dedicado casi por entero al estudio de aquellas cuestiones que han sido objeto del viaje a esta corte de nuestro embajador en París, hasta el extremo de haber delegado en el subsecretario de la Presidencia para recibir las visitas y evitar que éstas le resten tiempo.

EL SR. QUIÑONES DE LEÓN

El embajador de España en París volvió ayer a celebrar nueva entrevista con el Rey. También conferenció el Sr. Quiñones de León con el ministro de Estado.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GOBERNACION. — Elevando a 10.000 pesetas el actual límite de 5.000 para los objetos asegurados que circulan por el correo. (La principal razón que se alega en el preámbulo de este decreto es que habiéndose elevado el coste de las joyas, que es el objeto de valor que más circula por el correo, se hacía precisa dicha reforma.)

—Modificando el artículo 28 del reglamento de 7 de junio de 1898, en el sentido de ampliar el concepto de lo que se entiende por impresos.

(Ahora, por esta disposición, podrán circular por el correo como impresos las copias de los multiplicadores cuando vayan en número de diez.)

—Jubilando a D. Antonio García Villaescusa, jefe de Administración de tercera clase, director de la estación sanitaria de Cádiz.

—Jubilando con honores de jefe de Administración civil a los inspectores del Cuerpo de Telégrafos, D. Enrique Prieto Vélez y D. Enrique Ibáñez Villegas.

HACIENDA. — Jubilando a D. Manuel Fernández Giner, jefe de Administración de primera clase, contador primero del Tribunal de Cuentas, y concediéndole honores de jefe superior de Administración.

—Aprobando la transacción del pleito entre el Estado y la Casa de Campo Téjar sobre la propiedad del «Generalife», de Granada.

MARINA. — Propuesta para el cargo de jefe del Estado Mayor de la escuadra a favor del capitán de navío D. Mariano González Manchón.

—Idem de ascenso reglamentario de alféreces de fragata de la escala de reserva auxiliar de las del Cuerpo general de la Armada.

—Idem de declaración de pensión de la cruz de tercera clase del Mérito Naval concedida al capitán de navío D. Manuel Somoza y Hartley, por real orden de 6 de junio próximo pasado.

Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado hijo adoptivo de Burgos el cardenal Benlloch, acordándose también dar su nombre a una de las calles de la población.

—La Virgen de Regla, que se venera en el santuario de su nombre, en Chipiona, ha sido obsequiada por la Infanta doña Luisa con una sortija valorada en 20.000 pesetas.

—Fundado en su delicado estado de salud ha presentado la renuncia del cargo de secretario de Cámara y Gobierno de la diócesis de Madrid Alcalá el doctor D. Joaquín Padilla, habiendo sido nombrado para sustituirle el doctor D. Benjamín de Arribas Castro, canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Madrid.

—Completamente restablecido de la enfermedad que ha venido padeciendo, se ha tras-

ladado a su país natal, a pasar la estación veraniega, el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid, D. José María Echevarría.

—Se ha colocado en Murcia la primera piedra del monumento diocesano al Corazón de Jesús. La bendijo el provisor de la diócesis.

—Se encuentra en Caldas de Besaya el Primado de las Españas, cardenal Almaraz, y los preladados de Santander y Sigüenza, doctores Plaza y Nieto, respectivamente.

—El reverendo padre José López de Valenzuela, de la misión de padres Jesuitas españoles que éstos sostienen en China en la provincia de Ngan-Heci, ha llegado a Valladolid, siendo muy visitado.

—Se están practicando las informaciones y diligencias necesarias para la presentación a la Santa Sede del nombramiento de obispo de Guadix a favor del doctor D. Angel Marquina Corrales, obispo de Canarias, por defunción del doctor D. Timoteo Hernández Mulas.

—Promete estar muy concurrida la peregrinación nacional española a Paray, cuna de la devoción al Sagrado Corazón.

Saldrá de Zaragoza el 14 de octubre próximo; estará en Lourdes los días 16, 17 y 18, celebrándose, entre otros actos, una solemnisísima Hora Santa Mariana.

Llegará la peregrinación el 19 a Paray. En los días 20, 21 y 22 se celebrará solemnisísimo triduo, predicando el reverendo padre Mateo Crawley, apóstol de la Entronización.

Los peregrinos saldrán de Paray el 23 y llegarán el mismo día a París.

La peregrinación estará en la capital de Francia los días 24 y 25, durante los cuales habrá excursiones facultativas a los campos devastados por la guerra, además de la visita a la basílica de Montmartre.

El 26 la peregrinación hará estancia en Lisieux, y el 27 se saldrá para Limpia, llegando a este santuario el 29, en cuyo día será clausurada la peregrinación con solemnisísima Hora Santa delante del milagroso Cristo.

—Las religiosas Concepcionistas Descalzas Franciscanas de San José, que tienen su monasterio en la calle de Sagasti, junto a la plaza de toros de esta corte, carecen del único recreo que les está concedido, dada la austera vida a que halláanse sujetas, cual es un poco de huerta donde pasear y aspirar el aire puro.

Las expresadas religiosas poseen un pequeño terreno anexo al convento, pero no tienen fondos para rodearle de una pequeña tapia, la cual permitiría a las religiosas la sencilla expansión, tan necesaria, y sobre todo, se evitaría hubiese muchas enfermas.

Las personas caritativas pueden hacer un gran beneficio con sus limosnas a las abnegadas esposas de Cristo.

—Los sacerdotes que recientemente han hecho oposiciones a los curatos de la diócesis de Madrid esperan con impaciencia el resultado de sus ejercicios; pero han sido tantos los concurrentes, que aún tardará algún tiempo en saberse la última palabra sobre el particular.

Hay quien afirma que hasta octubre próximo no se publicarán los fallos del competente Tribunal.

—El 17 del próximo septiembre se verificará en la capilla de la V. O. T. de San Francisco el sorteo de dos dotes de 750 pesetas cada uno para contraer matrimonio dos hermanas de la Orden.

Hasta el 30 del presente mes se pueden presentar las solicitudes en las oficinas de la calle de San Bernabé, 13.

EL GAITERO Villaviecosa (Asturias)

Sidra Champagne, preferida en todo el mundo

Medicina y médicos

El Instituto Cajal

Ya ha sido autorizado el ministro de Instrucción pública para que adquiera directamente, con destino a la construcción de un edificio para Laboratorio de investigaciones biológicas, que se denominará Instituto Cajal, un solar de 75.258 pies cuadrados, que forma la parcela Z de los terrenos que el Real Patrimonio de Nuestra Señora de Atocha posee en esta corte, en el que fué antiguo olivar del mismo nombre, contiguo a terrenos del Observatorio Astronómico, a los adquiridos para Residencia de Estudiantes y al Retiro, al precio de 2,37 pesetas el pie cuadrado, del cual se rebajará en proporción a los desmontes que haya que hacer, si fuese necesario rebajar la rasante para buscar la de calles en proyecto, debiendo abonarse su importe con cargo al crédito consignado en la sección séptima, capítulo 24, artículo 2.º, concepto octavo del presupuesto general de gastos del Estado.

Los botiquines en los trenes

El presidente de la Federación Nacional de Practicantes y el administrador del «Boletín Oficial» de los Colegios de auxiliares de Medicina y Cirugía han visitado al ministro de Fomento para insistir en la necesidad de que los trenes de viajeros vayan dotados de botiquines y personal facultativo.

El ministro, que había recibido una real orden de Gobernación en tal sentido, se ha dirigido a las Compañías ferroviarias a fin de que comuniquen cómo se prestan estos servicios sanitarios, personal con que se cuenta, etcétera, etc.

Cuando tenga estos datos se propone el señor Maestre hacer que se organice este importante servicio.

Los practicantes entregarán al ministro las conclusiones acordadas en la Asamblea nacional recientemente celebrada, y un estudio acerca del asunto por sí creyera digno de tenerse en cuenta algo de lo que el mismo contiene.

Después del descubrimiento de América por Colón, Licor del Polo de Orive es la más grande invención.

Un Congreso de estudiantes hispanoamericanos

Llegan cuatro estudiantes mejicanos

Han llegado a esta corte, representando a la juventud estudiantil de su país, cuatro estudiantes mejicanos, que traen un saludo para S. M. el Rey y para los estudiantes españoles de las clases escolares de aquella República hispanoamericana. Forman la Delegación un artista, un estudiante de Medicina, uno de Ingeniería y uno de Jurisprudencia. Uno de estos distinguidos delegados, el Sr. Carrillo y Gariel, entusiasta trabajador por el fomento de las relaciones culturales hispanoamericanas, ha manifestado su propósito de realizar una labor intensa para organizar un Congreso de estudiantes hispanoamericanos, al que se llevarán como principales temas, y para su mejor resolución, todas las iniciativas que tiendan a beneficiar a los estudiantes de las naciones que envíen su representación.

El Sr. Carrillo y Gariel tiene el propósito, que realizará muy pronto, de cambiar impresiones con los estudiantes españoles. Tiene gran entusiasmo por esta gran idea, cuya realización será fecunda en beneficios de todo orden para los estudiantes por la resolución de los problemas estudiantiles.

Los estudiantes mejicanos encontrarán en los escolares españoles la fraternal acogida que merecen, mucho más si se tiene en cuenta que esta iniciativa de celebrar un Congreso de estudiantes nació en España; que están organizados, y creemos que en funciones, Comités de escolares, y hasta se hallan consignadas en los presupuestos del Estado cantidades — una vez fueron consignadas 100.000 pesetas — con ese fin. Es decir, que la mitad del camino está ya andado.

EN DEFENSA PROPIA

Un sereno mata a un marino americano y hiere a otro

San Sebastián. — Durante la madrugada pasada regresaban de Pasajes los maquinistas del vapor americano «Cook», Clester Zilkinz y Joé Maumung, en automóvil.

Al llegar al momento de hacer efectivo el importe del alquiler del vehículo declararon carecer de dinero para pagarlo, siendo detenidos por el sereno, apellidado Alza, siendo agredido por éstos.

Entonces Alza disparó el revólver, matando a Joé e hiriendo de gravedad a Clester.

EXCESOS DE COMER Y BEBER

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, que evita, por ser un poderoso tónico digestivo, las enfermedades del estómago.

Toros en provincias

Incidente desagradable

EN BILBAO. — Ayer se celebró la corrida de toros en que tomaron parte Belmonte, Fortuna y Granero.

Después de la lidia del cuarto toro, los matadores sacaron una bandera española e iniciaron una suscripción a beneficio de los heridos de Melilla.

La banda de música entonó entonces la Marcha Real, y el concejal republicano que presidia la corrida no se quiso descubrir, como lo hicieron todos los espectadores.

Esta actitud dió lugar a una formidable protesta.

El gobernador obligó al presidente a abandonar el puesto, ocupándolo un inspector de vigilancia. La autoridad civil fué ovacionada.

Lo ocurrido perjudicó la cuantificación, pues los matadores la suspendieron para evitar que se repitiera el incidente; pero, sin embargo, se recogieron 4.206 pesetas.

Belmonte estuvo bien. Fortuna, muy bien en su primero y regular en el quinto.

Granero, bien y superior. Cortó una oreja.

Noticias generales

Agua de Corconte. Depósito en Madrid: Fuencarral, 53.

Si sufre usted después de las comidas

tome media cucharadita de Magnesia Bisurada con un poco de agua caliente. Esto neutraliza el ácido rápida y seguramente, evita la fermentación de los alimentos y permite al estómago que funcione sin dolor y de una manera normal. Miles de personas en todas partes del país saben por experiencia que la Magnesia Bisurada es la única cosa que les alivia; es decir, el único remedio que les permite comer cuanto quieren de las cosas que les gustan, sin temor a los efectos consiguientes. Deposite usted, pues, pesetas 4 en cualquiera buena farmacia y pruebe la Magnesia Bisurada. Si no le satisface, se le devolverá su importe.

Ultima hora

EN EL CANADA

El Gobierno premia a unos marinos españoles

Londres. — Como muestra de agradecimiento a los tripulantes del vapor pesquero español Alfonso XII, que el día 11 de febrero de 1920 salvaron a los tripulantes canadienses de la goleta Douglas Adams, del Canadá, ha sido obsequiado el patrón de dicho buque pesquero con un reloj de oro; siete marineros del Alfonso XII, con relojes de plata, y una suma en dinero a la viuda del marino español Quintana, el cual pereció cuando prestaba socorro a los naufragos canadienses.

DE AMERICA

Huelga ferroviaria en el Perú

Lima. — Se teme que la huelga de ferroviarios se generalice.

Han estallado movimientos insurreccionales de carácter comunista en varias regiones:

GRIEGOS Y TURCOS

Avance de las tropas griegas

Constantinopla. — El corresponsal del periódico *Patris* comunica noticias del Cuartel general, anunciando que el avance de las tropas griegas comenzó ayer domingo, a las seis de la mañana.

Por otro lado, y según noticias del Asia Menor, los turcos lograron contener la ofensiva griega, infligiendo a los helenos grandes pérdidas.

Estas noticias afirman que el descalabro de los griegos ha sido muy duro.

Buques ingleses a Constantinopla

Londres. — Los dos *dreadnoughts* *Emperor of India* y *King George* han salido de Malta para Constantinopla.

ULTIMAS NOTICIAS DE MARRUECOS

Excedencias

Por la Dirección general de Aduanas han sido declarados excedentes, con derecho al percibo del sueldo entero, de conformidad con el decreto recientemente dictado, catorce oficiales del Cuerpo pericial a quienes ha alcanzado el llamamiento a filas.

Noticias del Peñón

Son completamente inexactos los rumores que acoge algún diario sobre supuesta evacuación de las fuerzas que guarnecen el Peñón de Vélez de la Gomera, como lo son asimismo las que suponen cortada la comunicación de Tetuán con alguno de los puestos de la zona occidental.

En conferencia celebrada a las doce de la mañana de hoy han participado al ministro de la Guerra desde Melilla que en aquel momento comunicaba el comandante militar del Peñón, diciendo que la tranquilidad allí es absoluta.

FUERZAS A MARRUECOS

La artillería de Getafe

Málaga. — Han salido en el «Claudio López» las fuerzas de artillería procedentes de Getafe que no pudieron embarcar la semana pasada a causa del temporal.

Artillería pesada

Sevilla. — Han embarcado, a bordo del vapor «Andalucía», la batería del cuarto regimiento de artillería pesada, que llegó en la madrugada del domingo, procedente de Mérida.

También han embarcado 28 soldados del regimiento de Infantería de Granada, que no recibieron a tiempo la orden de incorporación.

Bailén y San Marcial

Cádiz. — Procedente de Bilbao llegó el transatlántico «Alfonso XIII» con los batallones de los regimientos de Bailén y San Marcial y del segundo de artillería de montaña. Anoche salieron con rumbo a Melilla.

La gordura del Raisuni

Cádiz. — Personas llegadas de Larache en el «Delfín» aseguran que el Raisuni ha enviado un nuevo emisario al alto comisario insistiendo en sus deseos de someterse a España.

Este segundo emisario lleva la oferta de vivir tranquilo en la zona que nuestras autoridades le designen.

Parece ser, según afirman dichos viajeros, que el jefe rebelde se encuentra aislado y enfermo, sufriendo mucho las molestias del calor a causa de su extraordinaria obesidad.

Creer que el Raisuni aceptará para someterse las condiciones que le imponga el general Berenguer.

EN ZARAGOZA

Una carta a los alcaldes

Zaragoza. — El gobernador interino ha dirigido una carta a los alcaldes excitándoles a que promuevan suscripciones destinadas a adquirir un aeroplano y otros elementos de guerra que contribuyan al castigo de los rifeños.

Suscripciones, donativos y ofrecimientos

Hospital de sangre en Huelva

Huelva. — La Compañía de Riotinto ha ofrecido al Gobierno el hospital que tiene en Huelva para convertirlo en hospital de sangre, en el cual podrán recibir curación completa los heridos de Melilla que quepan en el mismo. Dicha Compañía ofrece el hospital con elementos sanitarios y personal técnico y subalterno.

Suscripciones

La suscripción abierta por el somatén de San Gervasio a favor del ejército de África asciende a 3.800 pesetas.

La segunda colecta hecha por los soldados de cuota del segundo batallón del regimiento de Vergara a favor de sus compañeros de África importa 667 pesetas, que fueron remitidas a Melilla por conducto de la Casa Marsans.

La Asociación de patronos joyeros ha donado cien pesetas para la suscripción a favor del Ejército.

Plazas gratuitas

La Academia preparatoria de carreras militares que dirige D. Aureliano Benzo ha ofrecido al gobernador militar un número limitado de plazas gratuitas para huérfanos de militares y marinos que mueran en África.

El festival de Parisiana

El resultado de la función organizada por el Club Parisiana ha sido brillante. Se han recaudado 7.014 pesetas. El Club donó 5.000 pesetas y la Chelito otras 1.000. Tomaron parte gratuitamente en el festival las aplaudidas artistas Vicenta Jofre, Maruja del Oro, Los Piters, Hermanos Palacios y Gloria Gil Rey.

EN EL PUENTE DE VALLECAS

Integrada por los Sres. Sanz, Sacristán, Artero y Rubio, ha quedado constituida la Comisión del Puente de Vallecas, organizadora de la velada teatral cuyos beneficios se destinan a socorrer a las familias de los soldados del ejército de Melilla.

Ha sido cedido para este fin, por el señor Frutos, el teatro Jimeno, y han ofrecido su valiosa cooperación los señores marqués de la Torrejilla, Díaz Agero, Nicoli, Martín Arias, Arismendi y Casado.

La compañía que dirige el Sr. Quiñones trabajará gratuitamente.

EN PLASENCIA

Un hospital de sangre

Plasencia. — El obispo de esta diócesis, además de celebrar en Béjar solemnisimos funerales por los soldados muertos en Marruecos y públicas rogativas por el triunfo de nuestras armas, trabaja para crear un hospital de sangre en esta ciudad, con la cooperación del alcalde y del presidente de la Cruz Roja, nombrando a este fin una Comisión organizadora que trabaja activamente para realizar los deseos del prelado y llevar a feliz término su hermosa y patriótica iniciativa.

Se han ofrecido ya al Gobierno de Su Majestad 40 camas, que el ministro de la Guerra ha aceptado y agradecido.

La idea, apenas conocida en la población, ha despertado vivísimo entusiasmo y ha sido acogida con cariño por todos, esperándose con fundamento que la caridad de la benéfica ciudad, estimulada por su celo pastor, se traduzca en espléndidos obsequios y sacrificios en favor de los soldados heridos en África.

EN VALENCIA

Postulan las señoritas

Valencia. — Varias distinguidas señoritas postulan en Valencia, Grao, Cabañal y Playa de Levante, a favor de los heridos de Melilla; obtuvieron una importante recaudación.

Anoche, los exploradores postularon en la Plaza de Toros.

Ha quedado constituido el Comité Pro África, de los autores del pequeño derecho.

Se han adoptado diferentes acuerdos, entre ellos la organización de un festival en uno de los principales teatros de esta capital.

EN VITORIA

Una suscripción

Vitoria. — Ascendió ya a 7.500 pesetas el importe de la suscripción abierta en favor de los enfermos y heridos procedentes de Marruecos.

Los guardias municipales contribuirán con un día de haber y los policías urbanos harán una colecta con el mismo benéfico objeto.

EN TARRAGONA

Regalo de un aeroplano

Tarragona. — Entre las damas de la aristocracia existe la iniciativa de regalar un aeroplano al ejército de operaciones.

La aeronave llevará el nombre de la ciudad.

EN VIGO

La colonia inglesa

Mr. Paine y Mr. Newbery han manifestado al cónsul británico, Mr. Cuyatt, los deseos de la colonia inglesa de contribuir a las suscripciones iniciadas en beneficio de los soldados que luchan en Marruecos.

La idea ha sido acogida entre los súbditos británicos con gran cariño, no sólo por su simpatía hacia España, sino también por el deseo de corresponder en algo a los donativos que el pueblo de Vigo hizo para la Cruz Roja británica durante la guerra europea.

El cónsul inglés comunicó esta idea a todos los vicecónsules del distrito a fin de que las respectivas colonias inglesas en Galicia, Asturias y León puedan también contribuir a tan simpática obra.

Las leyes inglesas

Londres. — Con motivo de la recluta de soldados para la legión extranjera de Marruecos en Inglaterra, la Prensa inglesa recuerda que es necesario un real permiso para el reclutamiento, de conformidad con la ley inglesa que se votó con motivo de la célebre cuestión del *Alabama* durante la guerra de secesión americana.

Por otra parte, la ley inglesa votada con motivo de la guerra de 1870 para favorecer a Alemania, la cual protestó porque la Gran Bretaña facilitaba a los franceses armas y municiones, no permite a los buques de guerra, sino a los mercantes, el embarcar armamentos sin autorización real; de manera que si el transporte español *Almirante Lobo* debiera tomar parte en la guerra contra los rifeños, el Gobierno británico podría prohibirle transportar armamentos.

El *Star*, periódico de la noche, añade que este asunto tendría una grave importancia si Francia se negara a socorrer a España y si la Sociedad de Naciones no contuviera la guerra.

De Inglaterra salen cincuenta voluntarios para la Legión Extranjera

Londres. — Comunican de Southampton que a bordo del transporte de guerra español *Almirante Lobo* han embarcado unos cincuenta reclutas de la Legión Extranjera.

El transporte zarpará para Marruecos tan pronto como haya embarcado a bordo chulapas de vapor, que ha sido el motivo del viaje.

(De la edición de anoche)

Nuestros aviadorez bombardean con eficacia a los rifeños

Melilla. — Además del bombardeo de las tabillas de Besiscar por aparatos de las escuadrillas de Luán y Larache bombardeamos nutrido grupo de rifeños que se hallaban en el Gurub. Después del bombardeo, los aparatos regresaron a sus aeródromos sin novedad, no obstante haber sufrido intenso tiroteo por parte del enemigo.

Los marqueses de Urquijo

Los marqueses de Urquijo han emprendido el regreso a la Península.

En honor de Navarro

La Junta de arbitros de esta plaza ha nombrado una Comisión encargada de organizar el homenaje al general Navarro, encabezando una suscripción con 25.000 pesetas.

El pueblo espera la oportunidad de demostrar a tan heroico general su profundo afecto y cariño.

La lancha "Europa", con averías

Melilla. — La lancha Europa salió con dirección a la Restinga, llevando convoy con numeroso material.

Al llegar a Mar Chica se le abrió una vía de agua, teniéndose que hacer el transbordo de personal a una gasolinera, y el material a la draga.

Durante el transbordo no se registró incidente alguno.

Berenguer visita los campamentos

Melilla. — El alto comisario, general Berenguer, visitó el campamento de Sidi-Hamed y otras posiciones.

Las baterías del Atalayón disparan sobre Nador

Melilla. — Las baterías del Atalayón han disparado toda la mañana sobre Nador, contestando al fuego de cañón del enemigo.

Se dice que los disparos nuestros han destruido varios cañones de los moros.

Los rifeños llegaron hasta cerca de la segunda caseta.

Un bloqueo en Sidi-Hamed el-Hach

Melilla. — Las fuerzas que llevaron el convoy llegaron a la posición de Sidi Hamed-el-Hach con la compañía de ametralladoras.

Establéciese un bloqueo en Dar Hamed. Una compañía de Gerona y otra del Tercio extranjero marcharon al Atalayón.

Dos compañías y las ametralladoras restantes quedaron en la tercera caseta con Millán Astray. También tomaron parte en la operación el regimiento del Rey, una compañía de Otumba y una batería de Artillería, al mando del capitán Diantel.

Las tropas se portaron admirablemente, y el objetivo quedó realizado.

Nuestras tropas causan bajas al enemigo

En Mar Chica hicieron certerísimos disparos nuestras piezas, causando numerosas bajas a un grupo enemigo que ocupaba las lomas de la segunda caseta y que hostilizaban a las fuerzas de reserva.

En un desván del ministerio de Fomento se está estropeando un servicio médico de urgencia

Nos ha sido enviada la siguiente carta: «Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi consideración: Ruego a usted se digne dar cabida en su ilustrada publicación a las siguientes líneas, cuyo conocimiento considero de interés en las actuales circunstancias.

El enorme número de heridos y enfermos que diariamente llegan a Málaga procedentes de nuestro protectorado en Marruecos son repartidos por toda España, a fin de poder ser atendidos debidamente; pero como la Sanidad no fué desgraciadamente la función que más preocupó a nuestros Gobiernos, ha habido necesidad de improvisarse hospitales, clínicas, enfermerías, etc., y en muchos casos se ha conseguido esto gracias a la generosidad de diversas entidades y a los espléndidos donativos de algunos particulares.

Pues bien; mientras esos patriotas, sin necesidad de especial estímulo, adquieren material sanitario de todas clases, en un desván del ministerio de Fomento existen, estropeándose, confundidos entre otros muebles y enseres, los que constituyeron el servicio médico de urgencia de dicho ministerio, que el que suscribe tuvo a su cargo gratuitamente desde 19 de mayo de 1919 hasta el 21 de junio de 1920, en que fué trasladado a otro departamento.

De dicho material se hizo cargo, con las debidas formalidades, el día de mi cese, el arquitecto del referido ministerio D. Teodoro Anasagasti, por delegación del Sr. Gálvez Cañero, que era a la sazón subsecretario del mismo; y según la copia del inventario de entrega que tengo a la vista, los enseres y material sanitario entregado fueron los siguientes:

Un botiquín Gran modelo número 2.677, del catálogo de la casa Hartmann y Compañía, mueble de madera de nogal lujosamente presentado de 92 por 53 por 22 centímetros, sólidamente construido, y provisto de colgadores para la pared. El material que lo integra es suficiente para un buen número de curas, y posee instrumental para asistencia quirúrgica, así como también para el traslado de heridos.

Una camilla modelo Sanidad Militar, con su correspondiente cubierta; una mesa completa para operaciones; una manta de lana; dos sábanas de hilo; dos blusas blancas y un magnífico pulverizador Excelsior, que por cierto no llegó a funcionar; el libro del Registro médico y el sello.

Alcohol rectificado, láudano, éter sulfúrico, amoniaco, poción antiespasmódica, tintura de yodo, aspirina Bayer, dos cajas de inyectables variados, jeringa Luer para inyecciones, dos metros de hule de doble cara, dos palanquas de hierro esmaltadas, frasco de árnica, vaso graduado, oxicianuro, sublimado, agujas de sutura y diversos utensilios de gran utilidad para las curas de urgencia.

¿No podrían utilizarse todos estos elementos para atender a nuestros soldados heridos y enfermos, ya que dicho material en la actualidad, por haberse suprimido la plaza de médico del expresado servicio, no puede tener aplicación en el repetido ministerio?

Le anticipa las gracias, quedándole reconocido, su más atento y s. s. q. e. s. m.,

DR. J. SERRANO Y OLANO

Ex médico del servicio sanitario del ministerio de Fomento.

Madrid, 20 agosto 1921.»

La Reina despide a los soldados del regimiento de Andalucía

Santander. — A las siete de la tarde salió para Melilla el transatlántico Ciudad de Cádiz, conduciendo mil soldados del regimiento de Andalucía, que estaban de guarnición en Santoña. Desde esta villa vinieron a Santander en trenes especiales.

Para despedirles acudió el capitán general de la sexta región, los generales Carbó y Díez, y en representación de la Reina, los marqueses de Bendaña.

La Reina envió medallas, habanos y cajetillas.

Acudieron todas las autoridades, fuerzas del regimiento de Valencia, de la Guardia Civil, Carabineros, Escolta Real y de la remonta que se hallaban francos de servicio, y más de 12.000 personas.

Se pronunciaron discursos llenos de patriotismo por el capitán general, el obispo y por el teniente coronel Mola, jefe de las fuerzas expedicionarias, que sólo cuenta treinta y cuatro años.

Las tropas fueron obsequiadas con cientos de regalos por todas las clases sociales de Santander.

La población ofrecía aspecto imponente. Los balcones ostentaban colgaduras y banderas. Todos los barcos surtos en el puerto se hallaban engalanados.

Al salir el barco conduciendo las tropas se hicieron sonar las bocinas y sirenas de todos los barcos de la bahía, y las músicas de a bordo tocaron la Marcha Real, sonando estruendosas ovaciones.

La mayoría de las mujeres lloraban, diciendo adiós a los expedicionarios.

La Reina les saludó desde uno de los balcones de Palacio, sonando estruendosos vivas de los soldados, resultando un momento emocionante.

La ofrenda al soldado

Málaga. — Málaga ha celebrado su día de ofrenda al soldado con el patriotismo efusivo de que ha dado siempre muestras la hermosa ciudad.

Bellas y distinguidas señoritas han presidido las mesas instaladas en el centro y en los barrios extremos de Málaga, y recogieron de los transeúntes numerosos objetos con destino al soldado. Estos objetos eran tabaco, latas de conservas, botellas de vino, prendas de vestir y otras mil y mil cosas útiles y necesarias.

En algunos estancos se agotaron las existencias.

El entusiasmo del pueblo de Málaga en este día ha sido extraordinario; la animación, también inusitada. Diversas bandas militares y la Banda Municipal dieron conciertos en las calles, prestando de este modo alegría al acto.

El "Cataluña", y el barco-hospital "Alicante", a Melilla

Málaga. — Zarparon el crucero Cataluña y el barco-hospital Alicante. Ambos van a Melilla; el segundo, a disposición del alto mando para cuando comiencen las operaciones.

De la Argentina llegan 55 españoles voluntarios

Cádiz. — Llegó, procedente de la Argentina, el transatlántico Reina Victoria Eugenia, trayendo a bordo numerosos pasajeros, entre los que figuran 55 españoles que vienen para ingresar en el Tercio de extranjeros.

La mayoría son menores de veinticinco años y pertenecen a diversos oficios.

La autoridad militar sigue recibiendo numerosos ofrecimientos altamente patrióticos.

El "Alfonso XIII"

Se espera de Bilbao al transatlántico Alfonso XIII con tropas para África.

EN EL GOBIERNO CIVIL

SUPRESION DE LA CENSURA

En el Gobierno civil se ha celebrado ayer tarde una reunión de directores de periódicos, presididos por el gobernador, señor marqués de la Frontera, para dar a conocer las reglas a que ha de sujetarse la Prensa en las informaciones referentes a Marruecos.

En ella facilitaron la siguiente nota:

Instrucciones relativas a la supresión de la censura para la Prensa: : : : : :

1.ª Se suspende hasta nueva orden la obligación de remitir diariamente a los Gobiernos civiles para ser corregidas y autorizadas las galeradas de los periódicos en que se inserten juicios y noticias relacionados con la campaña de Marruecos.

2.ª Queda terminantemente prohibida la publicación de noticias sobre distribución y colocación de fuerzas y servicios del Ejército y Armada en todo el territorio y mares de África, así como la de planes, proyectos, órdenes e instrucciones sobre futuras operaciones terrestres y navales, mediatas e inmediatas.

3.ª Se prohíbe asimismo la publicación de noticias referentes a posible o probable salida de sus guarniciones y puertos de la Península de Cuerpos y unidades sueltas y buques de guerra o de transporte de tropas, permitiéndose tan sólo las referentes a las salidas de marchas ya efectuadas o a las que vayan a efectuarse en las veinticuatro horas siguientes. A este último efecto se pondrá V. S. en relación con las autoridades del Ejército o de la Armada que en esa capital ejercen el mando superior, rogándoles le avisen con alguna mayor anticipación, a ser posible, días, horas y estaciones o muelles de embarque, a fin de que V. S. lo comunique a su vez a la Prensa local con la anticipación de las veinticuatro horas que apuntada queda.

4.ª En lo que respecta a bajas ocurridas en nuestras tropas de mar y de tierra, sólo se publicarán el número y los nombres de los muertos, heridos, contusos y desaparecidos que se consignen en las partes oficiales, los cuales se comunicarán a la Prensa por el mismo sucesivo conducto de las autoridades militares y civiles, sin perjuicio de que las familias a quienes interese conocer la suerte de los suyos puedan solicitarlo en todo momento del Negociado de Marruecos establecido en el ministerio de la Guerra, conforme se dispone en real orden de esta fecha.

Terminará V. S. sus instrucciones a los directores de los periódicos que se publiquen en esa capital y en el resto de la provincia, y que todos se conformarán con nota escrita, advirtiéndoles que, en justa correspondencia a la suspensión del ejercicio de la previa censura, espera el Gobierno de su patriotismo y discreción que serán exactamente obediencias estas nuevas prevenciones, cuyo cumplimiento vigilará V. S. y cuya transgresión castigará severamente, usando de las atribuciones ordinarias y extraordinarias de que se halla investido.

A ruego del ministro de la Guerra, se prohibirá hablar de gases asfixiantes, explosivos y de ningún elemento de guerra moderno que se emplee o se suponga que se va a emplear. No hablar de rescate ni de los moros con quien se trate. Se publicarán sólo los nombres de los rescatados; pero no se reproducirá lo que éstos manifiesten acerca de malos tratos, cantidad de enemigos ni nada que pueda rebajar la moral del Ejército. No se podrán publicar los retratos ni los nombres de los confidentes.

A la reunión asistieron los directores y representantes del Diario de la Marina, El Mundo, La Prensa, A. B. C., La Epoca, El Ejército Español, La Acción, Diario Universal, Heraldo de Madrid, El Imparcial, El Sol, La Voz, El Pensamiento Español, La Correspondencia Militar, El Correo Español, El Socialista, El Liberal y LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A las seis de la tarde terminó la reunión.

Desde Barcelona

Varios procesados

Barcelona. — Han sido procesados Melchor Caoña y María Sanz, acusadas del robo de 13.000 pesetas a Francisco Sanmarch.

Se dictó auto de procesamiento y prisión contra José Zaleta (a) Mano, Juan Farvajo (a) Menta, Jaime Martínez (a) El Pipa, Andrés Jiménez, Francisco García García (a) El Patillas, Vicente Cervera Miralles, Juan Giu (a) El Chamarreta, Bartolomé Abre y Juan López y López (a) Juanillo, acusados como autores de los atentados de que fueron víctimas algunos obreros de La Publicidad.

Examen de explosivos

Barcelona. — En el campo de la Bota fueron reconocidos cinco artefactos encontrados hace días en una tienda de la calle de Metzger, donde a consecuencia de la explosión resultaron dos jóvenes que manipulaban con una bomba con tan graves heridas, que fallecieron casi instantáneamente.

Los mencionados artefactos resultaron ser granadas de mano cargadas con dinamita.

La explosión fué de regular violencia, y caso de estallar hubieran causado daños de consideración a personas y cosas.

Una visita al gobernador

Barcelona. — El gobernador estuvo ayer en Viana, invitado por la presidenta de la Asociación del Santo Ángel de la Guardia, señora de Ferrer y Vidal, que sostiene en aquella población una colonia veraniega de 130 niños pobres.

Por la tarde el gobernador asistió a una función que se dió en el teatro, en el cual una de las niñas recitó un monólogo en honor del Sr. Martínez Anido, quien fué ovacionado.

Asistieron a la fiesta el presidente de la Mancomunidad y el concejal Sr. Rubio, en representación del alcalde.

Atraco

Barcelona. — En la carretera de Esplugas, cerca de Sans, fué atracado ayer de madrugada, a las tres, por unos enmascarados, un joven llamado Juan González, de veinticinco años, a quien robaron 11 pesetas que llevaba, dándole una paliza enorme con un palo porque quiso defenderse, causándole infinidad de contusiones en el cuerpo y piernas.

Donativos para la ciudad

Ha sido abierto el testamento de don Agustín Masana, de cuyo fallecimiento dimos cuenta, y que ha dejado una cuantiosa fortuna.

Entre otros legados que hace al Ayuntamiento de Barcelona figura una valiosa colección de libros sobre indumentaria.

Al donativo acompaña 50.000 pesetas para gastos de instauración de la biblioteca, y 100.000 para su conservación y costear un premio anual a la mejor obra sobre indumentaria.

También dona 500.000 pesetas para crear una Escuela de Bellas Artes.

Al convento de Hermanas Tarderas, que le cuidaron durante su larguísima enfermedad, ha donado 250.000 pesetas.

ATENTADO FRUSTRADO

Barcelona. — La Policía detuvo a tres sujetos que se proponían en la noche del sábado penetrar en una taberna establecida en la calle de Ginebra (Barcelona) para robar y asesinar al dueño Agustín Agut.

Los detenidos se llaman José María Sans Gironés, que era dependiente de la taberna; Luis Más Tena, que lo había sido, y José Corbella Suñé.

Todos quedaron incommunicados en los calabozos.

Se les ocuparon unos escritos con clave que no ha sido descifrada.

Los regionalistas y Cambó

Barcelona. — Se ha recibido la noticia de haber jurado el cargo de ministro el señor Cambó, causando impresión, pues eran muchos los que últimamente no creían que aceptara el cargo.

Los elementos que podríamos llamar rurales son los que han visto con mayor satisfacción que aceptara Cambó, pues se prometen modificaciones en el arancel, concesión de facultades a la Mancomunidad, arreglo de cuestiones relacionadas con la Hacienda y Municipios.

En cambio, los elementos urbanos temen que la aceptación reste fuerzas al partido en los grandes núcleos ciudadanos, en los cuales dominan los elementos netamente catalanistas sobre los oportunistas, siendo probable que aquéllos vayan a engrosar las filas de la izquierda catalana.

QUIERE MATAR A SU HIJA

¿UNA MADRE LOCA?

Barcelona. — Esta mañana, una mujer cuyo nombre se desconoce, intentó arrojar una hija suya al mar, evitándole la oportuna intervención de algunas personas que pasaban por aquel lugar. Instantes después intentó arrojar a la niña al paso de un automóvil, no pudiéndolo conseguir tampoco por desviar con gran pericia su conductor la dirección del vehículo.

Muevamente intentó la desnaturalizada madre matar a su hijo, estrellándolo contra un árbol; pero varias personas que la observaban impidieron nuevamente que llevara a efecto sus fatales propósitos.

Avisadas las autoridades detuvieron a la mujer, que ingresó en la cárcel, y la niña ha sido depositada en la Casa de Maternidad.

AVISOS UTILES

Tranvías directos

DE CIBELES A LA

Ciudad Lineal

De 10 de la noche a 2 1/2 de la madrugada

Dancing Theatre en la sala de invierno

A las once de la noche, debut de la

Troupe Giavelly

CASINO : : : RESTAURANT

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«CATALUNA»

De esta Compañía, efectuará la expedición a Fernando Poo correspondiente al mes de agosto, saliendo, salvo contingencias, el día 27 de agosto de Barcelona, el 28 de Valencia, el 29 de Alicante y el 1.º de septiembre de Cádiz para Canarias y demás escalas del itinerario a Fernando Poo.

Información militar

Ayudante es. — Han sido nombrados ayudantes d. campo del ministro de la Guerra los tenientes coroneles D. Luis Jiménez Terróni, de Infantería; D. Patricio Prieto Llovera, de Artillería; D. Eliseo Sanz Balza, de Caballería, y el comandante de Ingenieros D. Fernando Balseyro Flórez.

Matrimonios. — Concédesse licencia para contraer matrimonio al alférez de Artillería D. Felipe Fernández Fernández y al capitán de Ingenieros D. Vicente Jiménez Azcárate.

Plazas montadas. — Se dispone que por la Dirección de la Cría Caballar y Remonta se atiendan con urgencia dotar de caballos a los capitanes de Infantería y oficiales médicos de las unidades expedicionarias.

Supernumerarios. — Se dispone quede en suspenso en todas las Armas y Cuerpos del Ejército el pase a supernumerario sin sueldo de los jefes y oficiales.

Destinos. — Se dispone que los capellanes del Cuerpo eclesiástico del Ejército que pertenezcan a Cuerpos que tengan fuerzas expedicionarias, se incorporen a ellas con urgencia.

Destinase a las tropas de Policía indígena de Melilla al teniente de Infantería D. Juan Solanes.

Ascenso. — Ascíende al empleo inmediato el alférez de la Guardia Civil D. Cesáreo Casa Mendoza.

La colecta de la Plaza de Toros

En la colecta que ayer se hizo en la plaza se han recogido 3.366 pesetas, un franco y cuatro décimos de lotería del sorteo celebrado hoy.

El dinero ha sido entregado hoy al gobernador.

Ha recibido hoy también 1.000 pesetas de otro donativo.

Se recogieron un billete de cien pesetas, dos de cincuenta, cuatro de veinticinco, 120 monedas de a duro, 102 de dos pesetas, 797 de peseta y el resto en calderilla.

Montes, Barajas y Nacional II dieron cincuenta pesetas cada uno.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 22 de agosto.

4 POR 100 INTERIOR. — Serie F, 69,00; E, 67,95; D, 67,95; C, 68,25; B, 68,25; A, 68,25; G y H, 71,00; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR. — Serie F, 88,00; E, 88,00; D, 00,00; C, 88,00; B, 84,00; A, 84,00; G y H, 84,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE. — Serie E, 00,00; D, 89,00; C, 89,00; B, 89,00; A, 89,00; Diferentes series, 89,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE. — Serie F, 00,00; E, 98,10; D, 98,25; C, 98,25; B, 93,25; A, 93,25; Diferentes series, 93,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917). — Serie F, 00,00; E, 98,50; D, 98,50; C, 98,50; B, 98,50; A, 98,50; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO. — Serie A, 101,00; B, 100,95.

AYUNTAMIENTO DE MADRID. — Villa Madrid 1918, 00,00; Obligaciones de 1883, 74,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 0,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. — Cédulas al 4 por 100, 87,50; Idem al 5 por 100, 98,25; Idem al 6 por 100, 104,00; Marruecos, 68,50.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones). — Banco de España, 508,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 000,00; Tabacos, 289,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucarera preferentes 00,00; Idem ordinarias, 32,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 000,00; Unión Alcolhola, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 802,00.

FERROCARRILES. — M. a Z. y Alicante, 290,00; Nortes, 289,00; Metropolitano, 000,00.

OBLIGACIONES. — General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 00,00.

FERROCARRILES. — M. a Z. y a A. Arizas, 00,00; Nortes, 1905, 00,00; Alsasua, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS. — Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 280,00; Obligaciones Ríotinto, 00,00; Bonos Peñarroya, 92,75.

CAMBIO. — Libras, 00,00; Marcos, 9,00; Francos, 60,00; Francos suizos, 000,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 28,87; Dólares, 7,76; Escudos, 00,00.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

Meeting Real anual de

San Sebastián

Grandes carreras de caballos del 4 de septiembre al 9 de octubre

500.000 pesetas en premios

PRUEBAS PRINCIPALES:

Domingo 4 de septiembre, Gran Criterium internacional: 50.000 pesetas. — Jueves 8, Consolación del Criterium: 10.000 pesetas. — Domingo 11, Gran Premio de San Sebastián: 125.000 pesetas. — Jueves 15, El Saint Leger: 25.000 pesetas. — Domingo 18, Gran Carrera Militar internacional de vallas: 25.000 pesetas. — Domingo 25, la Copa de oro del Rey: 50.000 pesetas. — Domingo 2 de octubre, El Derby de San Sebastián: 25.000 pesetas. — Domingo 9, Gran Premio de otoño: 25.000 pesetas.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, n.º 11, principal

BLENORRAGIAS
TREINTA AÑOS DE ÉXITOS
Se curan siempre con la Inyección
Cubas. No produce estrecheces ni or-
quitis. Se venden en todas las farmacias y depósi-
tos. Autor, UROSAS, 4.-MADRID
Precio: 3,50 pesetas. Por correo, 4 pesetas.

Para anisados. Para Licores
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ **CONSTANTINA**
Sevilla

ANISOSA **SOLUCION BENEDICTO**
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.
DEPOSITO
DR. BENEDICTO, San Bernardo, 41, Madrid.
Venta: Principales farmacias de España.

Incubadoras "VICTORIA"
ELECTRICAS, POR PETROLEO Y MIXTAS
SOLICITO REPRESENTANTES SOLVENTES
Pida del le a Menendo Gómez Menéndez.—OVIEDO

Real Escuela bajo el Patronato de Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII
INGENIEROS ELECTRICISTAS
La carrera de ingeniero electricista y mecánico, se cursa en seis semestres, que empiezan en 1.º de octubre y en 1.º de abril.
Para las prácticas de sus alumnos la Escuela cuenta con talleres, gabinetes, laboratorios, construcción de material eléctrico e instalaciones de todas clases.
Detalles: Director de la Real Escuela, Sarriá (Barcelona).

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo
"LA VASCONAGDA," S. A.

PIREXOL Marca registrada
Medicamento antipalúdico de resultados excelentes, compuesto de clorhidrato de quinina, hierro, arsénico orgánico, extracto de quina, preparado por J. R. Muniña, farmacéutico. En cajas de cuarenta píldoras para **CALENTURAS** de toda clase, y en ampollas para el paludismo rebelde e inveterado. VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS. Agente general: D. Julio Carreño Roldán. **Plasencia (Cáceres)**

VELLUDAS
Tratamiento inofensivo garantizado. **Extirpador Dr. Berger**, por su sencillez y vosotras mismas. CALLE SAN ANDRÉS, 23, 2.º. MADRID. Gasto para siempre, 15 ptas. Por correo, 16 ptas. Tamaño de prueba, 5 ptas., por correo, 5,50 pesetas. En Madrid: Farmacia Prieto, Fernando el Santo, 5; Gayoso, Arenal, 2, y Cenós. En Barcelona: Ferrer, plaza de Cataluña, 12. En Bilbao: Barandiarán.

Viena Repostería Capellanes
tiene en sus casas los más selectos bombones y caramelos.
Martín de los Heros, 33 y 35; Arenal, 30; Génova, 25; Precados, 13; Alarcón, 11; Marqués de Urquijo, 19; Toledo, 66, y San Bernardo, 88.

ANUNCIOS ESQUELAS
"GRANDES DESCUENTOS, TARIFAS GRATIS."
LA SOLUCION
PEDRO JOSÉ G. MORGILLO.
PLAZA de CELENQUE-1 MADRID.
TELEFONO N. 17.48.

SARNA **Casa Sotoca**
ANTISANICO MARTI Muebles de lujo
El único que la cura sin baño Y ECONOMICOS
Véndese en todas las buenas **S, Echegaray, 8**
farmacias.

Relojes
Se venden y componen, con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal. 2 y 4 (casi esquina a la de Postas).

Compro
cajas registradas: pago muy bien. Preciados, 11. Teléfono 34-34 M.

Mecanografía
y Taquigrafía. Clases, de 10 a 12 y de 4 a 6. **Smith Premier, Piamonte, 23.**

Lotería núm. 10
Remito pedidos a provincias de todos los sorteos y de Navidad. RITA SEOANE, Mayor, núm. 37, Madrid.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles
PARA LA ESTACION DEL NORTE PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M
PARA LA ESTACION DE ATOCHA PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M
NOTA.—Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

TERCIO DE EXTRANJEROS (LEGION EXTRANJERA)
Españoles Extranjeros
Venid al "Tercio de Extranjeros" que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche por la duración de la campaña. PREMIO 300 pesetas. Sigue abierto el enganche por cuatro y cinco años, con 500 y 700 pesetas de premio, respectivamente.
En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio Extranjero es un cuerpo ya glorioso.

La Correspondencia de España
OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.
SUSCRIPCIONES Trimestre. Semestre. Año.
Provincias y posesiones españolas en Marruecos 9 18 36
Portugal 10 20 40
Las demás naciones 15 30 60
Los pagos tienen que hacerse por adelantado en Giro Postal, sobres monederos, letras o cheques (no son admisibles sellos ni hacemos giros con cargo a los suscriptores) y a nombre del señor Administrador de este periódico.
DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA: La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105

PILULES et Sirop BLANCARD
Los Productos de Blancard al Ioduro de Hierro (PILDORAS Y JARABE) Aprobados por la Academia de Medicina de París son el Especifico de ANEMIA, CLOROSIS DEBILIDADES, RAQUITISMO
Los productos auténticos, rigurosamente dosificados, son los únicos inalterables y eficaces.

OZONOPINO RUY-RAM
F perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares
Carretas, 37, pral.-Madrid

LA FORESTAL DE URGEL
CALLE DE CORTES 684.—TELEFONO 1.210
DIRECCION TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA
FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)
Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCETERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPÓSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO. CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.
PRODUCCION DIARIA: 8.000KILOS

NUESTROS VIAJES PARIS Y LONDRES
Versalles-Reims-Windsor
PROGRAMA
14 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París desde Hendaya, a las veintidós.
15 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París.
16, 17, 18, 19, 20 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.
21 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.
22, 23, 24, 25 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.
26 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde.
27 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.
28 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Hendaya.
PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes:
Desde Hendaya. . . } En primera clase. . . 1.650 pesetas.
 } En segunda clase. . . 1.200 id.
INSCRIPCIONES.—Diríjelas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, número 1.
PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los cónsules francés y británico.
BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes.
SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 15, y la última el almuerzo del día 27.
A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

Agencia de Publicidad, León, núm 20.

Vinos tintos de las bodegas en Elciego (Alava)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR

PEDIDOS Para precios y condiciones, diríjirse al administrador, Mr. G. Dubos, por Cenicero Elciego (Alava), o al apoderado de la Casa, Cuesta de Santo Domingo, 5, Madrid.

Pagos.—Al contado, al hacerse el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA:
Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alicante.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara. Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10. 1.º
Bilbao.—Viuda de Miguel Hormaechea, Bi-debarrieta, 2.
Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, número 4.
Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández. Cereales y Ultramarinos.
Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castellor, 15, Hotel Pizarroso.
Córdoba.—Miguel Ortega Ruiz, artículos alimenticios, Duque de Hornachuelos, 14.
Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
El Ferrol.—D. Rafael Lamas, Sánchez Barcáiztegui, 1.
Granada.—D. Pedro Pascual, Calderería Vieja, 44, segundo.
Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, 10. Fábrica de chocolates.
Jaén.—Sres. Hijos de Joaquín Porras, Bernabé Soriano, 2, confitería.
Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cala y Aguirre, Conocedores, 4.
Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, "La Estrella Oriental".
Madrid.—Sras. Hijos de D. Baldomero García, "High Life", Carrera de San Jerónimo, 14.
Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.
Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
Almería.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. Comestibles.
Idem.—Sres Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, "La Mallorquina".
Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. Comestibles.
Idem.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, "Las Colonias".
Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos.
Idem.—D. H. Pidoux, Cruz núm. 12.
Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hor-taleza, 15, e Infantas 4 y 6. Vinos
Idem.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, "La Negrita".
Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bode-gas, Don Cristián, 8.
Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Cimade-villa, 5.
Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernán-dez Ruisánchez. Cereales y Ultramarinos.
Salamanca.—D. Nicolás Rodríguez, Rua, 21 San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Al-varez, plaza del Vidriado, 4.
San Sebastián.—D. Gerardo Cayueta, Gene-ral Echagüe, 4, segundo.
Idem.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
Idem.—D. José Echave, "La Urbana", pla-za de Guipúzcoa, 15.
Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
Idem.—D. José Amochategui, Urbiete, 21, bajo.
Santander.—D. Bernardo Martínez, Alame-da primera, 20 y 22. Almacén de vinos.
Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
Sevilla.—José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
Valencia.—D. Pedro Nadal, calle de Pascual y Genis, 14. Comercio.
Valladolid.—D. Eudasio López, Santiago, número 1 y 3.
Villagarcía.—D. Andrés Duro.
Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compa-ñía, Postas, 16.
Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.
ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles, y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.